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मध्यप्रदशे विधान सभा 
 

बुधिार, ददनांक 14 वसतम् बर  0200 

 

(03 भाद्र, शक संित् 1944) 

 

विधान सभा पूिायह्न 11. 21 बजे समिेत हुई. 

 

{ अध्यक्ष महोदय (श्री विरीश िौतम) पीठासीन हुए.} 

 

प्रश् नका  म  मौवखक ल् खे 

 

पोषण आहार माम े म  माननीय मंख् यमंत्री जी के ि् तव् य के संबंध म  

 

 मुख् यमंत्री(श्री वशिराज िंसंह चौहान) - माननीय अध् यक्ष महोदय, पोषण आहार माम े म  

प्रदशे म  कई तरह के भ्रम फै ाये जा रह ेहैं. सरकार के नाते मैं, यह महसूस करता ह ंदक सदन के  

सामने और सदन के माध् यम से जनता के सामने सारी वथितवत थि पष् ट की जाये और ससव ये सस 

विषय पर मैं, एक ि् तव् य दनेा चाहता ह.ं मेरी आपसे प्रातयना ह ैदक आप अनुमवत प्रदान कर . 

 अध् यक्ष महोदय - प्रश् नका  हो जाये, लसके बाद  े   िे. 

 श्री वशिराज िंसंह चौहान - जैसी, आपकी आज्ञा. 

  ोक वनमायण विभाि मंत्री( श्री िोपा  भाियि) - माननीय अध् यक्ष महोदय, िैसे तो 

व् यिथि ता का प्रश् न नह  होता ह.ै  ेदकन मैं सतना ही कहना चाहता ह ंदक पूिय मुख् यमंत्री का मैंने एक 

बयान क  अखबार म  देखा ह ै दक मैं यहां सदन म  (XXX) सुनने के व ये नह  आता ह.ं अध् यक्ष 

महोदय, यह विधान सभा की अिमानना ह ैऔर सारे सदथि यों की जहां तक मैं सोचता ह.ं सतने 

िररष् ठ सदथि य जो रा् य म  पूिय मुख् यमंत्री रह ेहों िो ् या सस सदन को (XXX) का सदन मानते हैं, 

ससकी िंनंदा होनी चावहये. यह आसंदी का और सभी सदथि यों का अपमान ह.ै  

 श्री स् जन िंसंह िमाय -  अध् यक्ष महोदय, अखबार म  आयी खबर पर सदन च ेिा ् या ?   

 अध् यक्ष महोदय - आपका ही प्रश् न ह ैना ?  

 श्री बा ा बच् चन - हमको भी जनता ने चुना ह ैलसका कोई जिाब सरकार नह  दतेी ह.ै 

सरकार अिर यह जिाब दिेी रहिेी तो यह बात नह  आयेिी...(व् यिधान) सरकार को ध् यानपूियक 

हमारी बात सुनना चावहये. 

 अध् यक्ष महोदय - बच् चन जी पह े आप बैठ जासये.  
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 श्री िोपा  भाियि - बच् चन जी आप जो कर रह ेहैं, ् या िह (XXX) कर रह ेहैं. मैं यह 

जानना चाहता ह ं? (व् यिधान)  

 अध् यक्ष महोदय - आप बैठ जासये. िोपा  भाियि जी आप भी बैठ जासये. 

 श्री िोपा  भाियि  - बच् चन जी आप जो कर रह ेहैं, ् या सब (XXX) कर रह ेहैं ? मैं यह 

पूछना चाहता ह ंदक बा ा जी, आप ् या (XXX) कर रह ेहैं, मैं जानना चाहता ह ं? (व् यिधान) 

 श्री बा ा बच् चन - माननीय अध् यक्ष महोदय, सरकार को हमारी बातों का जिाब देना 

चावहये. आप प्रश् नों के जिाब ् यों नह  देते हैं.  

 श्री िोपा  भाियि - बा ा जी, मैं आपसे जानना चाहता ह ंदक आप ् या (XXX) कर रह ेहैं.  

 अध् यक्ष महोदय - आप  ोि बैठ जासये. 
 श्री िोपा  भाियि - यह आपके और हमारे व ये कहा िया ह.ै 

 श्री बा ा बच् चन - अध् यक्ष महोदय, हमारे प्रश् नों का  जिाब ् यों नह  दतेे हैं. हम ् या 

मान िे आप प्रश् नों के जिाब ् यों नह  दतेे हो.  
 श्री िोपा  भाियि - हमारे आप आपके के व ये कहा िया ह.ै सभी के व ये कहा िया ह.ै 

(व् यिधान) 
 अध् यक्ष महोदय - आप  ोि बैठ जासये. (व् यिधान) 
 श्री बा ा बच् चन - आप प्रश् नों के जिाब म  व ख दतेे हैं दक जानकारी एकवत्रत की जा रही 

ह.ै सरकार कर ् या रही ह.ै 

 अध् यक्ष महोदय - आप बैठ जासये. िोपा  भाियि जी आप बैठ जासये, मैं, कुछ कह रहा ह.ं  

 मेरा आग्रह ह ैदक आप विघ् न मत कररये, बच् चन जी आपको कह रहा ह.ं विधान सभा की 

िररमा बचाये रखने के व ये, विधान सभा के बारे म  बाहर दकसी तरह के ि् तव् य की थि िीकारोव  

नह  हो सकती ह.ै मैं यह कहना चाहता ह ंऔर यह जो (XXX) शब् द आया ह ैसन सबको वि ोवपत 

कररये.  

 नेता प्रवतपक्ष( डॉ.िोविन् द िंसंह) - माननीय अध् यक्ष जी, मैंने और हमारे सभी सावतयों ने, 

अवधकांश ने मध् यप्रदशे म  हुए पोषण ोोटा े के बाद... 

 अध् यक्ष महोदय - नह , लनका बयान आ िया ह.ै 
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 डॉ. िोविन् द िंसंह  -अध् यक्ष जी, मेरा अनुरोध ह ै दक सदन म  हम  हमारी बात कहने का 

अवधकार ह.ै पह े हमने थि तिन ददया ह ैतो पह े लस पर हमारी चचाय हो तो लसके बाद मुख् यमंत्री 

जी या.. 
 अध् यक्ष महोदय - मैं आपको प्रवतदिया का अिसर दूंिा. मैं आपको अिसर दूिंा.  प्रश् नका  

हो जाये मैं आपको अिसर दूिंा.  
 डॉ.िोविन् द िंसंह  - मैं यह कहना चाहता ह ंदक हमारी बात सुनने के बाद म  जिाब बाद म  

हो जाये. 

 संसदीय कायय मंत्री( डॉ. नरोत् तम वमश्रा) - अध् यक्ष जी, आपको बा ने का अिसर ह ैना, 

अध् यक्ष जी आपको भी द ेद िे. 

 अध् यक्ष महोदय - आपको भी अिसर दूिंा, 

 डॉ.िोविन् द िंसंह - हमारी बात सुनने के बाद जिाब बाद म  द ेद , हमारी बात सुनने के बाद. 

 श्री स् जन िंसंह िमाय - दवेखये, एक बात समझ  ीवजये प्रश् न आये लसके बाद ही लत् तर 

आयेिा दक पह े ही लत् तर आ जायेिा. .. (व् यिधान).. 

 श्री स् जन िंसंह िमाय - वनयत तो समझ म  आ रही ह,ै तु सी जी तभी तो बो  रह ेहैं. 

 डॉ.नरोत् तम वमश्रा - स् जन जी, लत् तर नह  द ेरह ेहैं. ि् तव् य द ेरह ेहैं, लत् तर और ि् तव् य 

म  अंतर ह.ै  
 श्री स् जन िंसंह िमाय -वब् कु  अंतर नह  ह.ै  
 अध् यक्ष महोदय - नह  अंतर ह.ै स् जन जी आप बैरठये. (व् यिधान) 
 डॉ.िोविन् द िंसंह - माननीय अध् यक्ष महोदय, पह े हमारी बात सुनने के बाद पोषण आहार 

पर ि् तव् य द . (व् यिधान) 

 श्री विश् िास सारंि - स् जन जी, एक बार माननीय अध् यक्ष महोदय ने व् यिथि ता द ेदी. िाडी 

आिे वनक  ियी तो दफर आप पीछे के थि टेशन पर ् यों लतर रह ेहैं.  

 श्री स् जन िंसंह िमाय - नह   व् यिथि ता कहां दी. ् या व् यिथि ता दी ? (व् यिधान) 

 डॉ.िोविन् द िंसंह -  आप सदन को च ा ् यों रह ेहो. (व् यिधान) पह े हमारी थि तिन व या 

जाये, लस पर चचाय के बाद मुख् यमंत्री जी अपना ि् तव् य द .(व् यिधान) 

 श्री विश् िास सारंि - आप और िोविन् द िंसंह जी  ेट हो िये .(व् यिधान) 
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 डॉ.िोविन् द िंसंह -  पह े हमने थि तिन प्रथि ताि ददया ह.ै लस पर हमारी बात आ जाय , लसके 

बाद सरकार लत् तर द . 

 श्री विश् िास सारंि - अध् यक्ष जी, हमारे मुख् यमंत्री जी अपना बयान ददया ह ैऔर आिे 

बढ़कर कहा ह ैदक हम ि् तव् य द िे. दधू का दधू और पानी का पानी सामने आ जायेिा. (व् यिधान) 

 डॉ.िोविन् द िंसंह - दकसने कहा आपको ि् तव् य दनेे के व ये ?  

 श्री स् जन िंसंह िमाय - ि् तव् य दनेे के व ये दकसने कहा. 

 अध् यक्ष महोदय - स् जन िंसंह जी आप बैठ जासये.  

 डॉ.िोविन् द िंसंह - माननीय अध् यक्ष महोदय, जी.. 

 अध् यक्ष महोदय - आप बैठ जासये और मुझे कहने द . कृपा करके विधान सभा 11 बजे आहत 

होती ह.ै ठीक ह ैमैं, 11 बजे यहां आया, लस समय आप नह  ते. आप नह  ते, मेरी पूरी बात सुन 

 ीवजये. 

 डॉ.िोविन् द िंसंह  - अध् यक्ष जी, हम यहां नह  ते, हम बाहर खड ेते. ोंटी सुनाई नह  दी. 

ोंटी तोडा सुधार  ो. 

 अध् यक्ष महोदय-  कृपया करके विधान सभा प्रात  11.22 बजे होती ह.ै मैं यहां 11.22 बजे 

आया, आप लस समय यहां नह  ते.  

 डॉ. िोविन् द िंसंह-  माननीय अध् यक्ष महोदय, हम बाहर खड ेते. ोंटी तोडी नह  सुन सके.  

 अध् यक्ष महोदय-  कारण कुछ भी रहा हो. माननीय सदन के नेता आये और लन् होंने कहा दक 

िे सस विषय पर ि् तव् य दनेा चाहते हैं. आप लस समय यहां नह  ते. थि िाभाविक प प से हम  ससे 

थि िीकृत करना पडा.  

 डॉ. िोविन् द िंसंह-  आपकी ोंटी बाहर दो ददनों से बज ही नह  रही ह.ै  

 अध् यक्ष महोदय-  प्रमुख सवचि महोदय, ससे चैक करिाईये. ोंटी तो बराबर बज रही ह.ै  

 श्री स् जन िंसंह िमाय-  माननीय अध् यक्ष महोदय, सिा  यह ह ैदक मुख् यमंत्री जी ने कहा दक 

मैं ि् तव् य दनेा चाहता ह,ं लसके पह े हमारा थि तिन  िा हुआ ह.ै हम लस पर आपका ध् यान 

आकृष् ट करना चाहते हैं.   

 अध् यक्ष महोदय-  सब पर चचाय हो जायेिी. पह े प्रश् न का  हो जाये.  
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11.26 बज े

तारांदकत प्रश् नों के मौवखक लत् तर 

भीकनिािं वबज िाडा लद्वहन िंसचंाई पररयोजना 

[नमयदा ोाटी विकास] 

 1. ( *ि. 727 ) श्रीमती झमूा डॉ. ध्यानिंसहं सो ंकी   ्या मुख्यमंत्री महोदय यह बताने की 

कृपा कर िे दक भीकनिांि वबज िाडा लद्वहन िंसंचाई पररयोजना की थििीकृवत कब हुई ती तता 

ल  पररयोजना की दकतनी  ाित ती तता कायय पूणय करने की समय-सीमा ्या वनधायररत ती? 

्या वनयमानुसार कायय की प्रिवत संतोषजनक ह?ै नह  तो ्या कारण ह?ै ्या वनधायररत समय-

सीमा म  कायय पूणय न होने के सम्बंध म  कोई दोषी है? हााँ तो िह कौन ह ैतता ्या दोषी पर कोई 

काययिाही प्रथितावित ह ैया कोई काययिाही की जा रही ह?ै ल  पररयोजना कब तक पूणय होकर के्षत्र 

के दकसानों को िंसंचाई हतेु पानी लप ब्ध होिा? ्या ल  योजना म  भू-अजयन की रावश सवम्मव त 

ह?ै यदद हााँ, तो ितयमान तक दकतनी रावश का वितरण हुआ ह?ै नह  तो ्या कारण ह?ै  

 मुख्यमतं्री ( श्री वशिराज िंसहं चौहान )   योजना की प्रशासकीय थि िीकृवत ददनांक 

29.10.2016 को हुई। योजना की  ाित प . 745 करोड ह।ै योजना के वनमायण हतेु अनुबंध ददनांक 

20.04.2018 को संपाददत दकया िया, तद्नुसार कायय पूणय करने की समय-सीमा 42 माह अतायत 

19.10.2021 तक ती। कायय की प्रिवत म  वि ंब हुआ ह।ै तथ् यात् मक वथितवत यह ह ैदक पररयोजना की 

पयायिरण एिं िन विभाि से थि िीकृवत म  वि ंब, कोविड-19 के कारण िषय 2020-21 एिं 2021-22 

म  सुचाप  प प से कायय संपादन न होना तता रबी एिं खरीफ सीजन म  कृषकों द्वारा फस   िाने के 

कारण कायय संपादन न होना पररयोजना के वनमायण कायय म  वि म् ब के मुख् य कारण हैं। शेषांश का 

प्रश् न लपवथितत नह  होता। एजेन् सी द्वारा जून 2023 तक कायय पूणय करने एिं अ् टूबर 2023 रबी 

सीजन से कृषकों को िंसंचाई सुविधा लप ब् ध कराई जाना  वक्षत ह।ै जी हााँ। पाररत अिाडय रावश 

प . 17,31,354/- के विप द्ध रावश प . 4,98,460/- का भुितान दकया िया ह ै एिं शेष रावश के 

भुितान की काययिाही प्रच न म  ह।ै  

 सुश्री वहना व खीराम कािरे-  माननीय अध् यक्ष महोदय यह प्रश् न भीकनिांि वबज िाडा 

लद्वहन िंसंचाई पररयोजना म  हुए वि ंब से संबंवधत ह.ै यह प्रश् न माननीय सदथि या श्रीमती झूमा 

डॉ.ध् यानिंसंह सो ंकी जी का ह ै ेदकन लन् होंने मुझे सस प्रश् न हतेु अवधकृत दकया ह.ै  
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 माननीय अध् यक्ष महोदय, दखेा िया ह ैदक जब भी सस तरह की पररयोजनाओं म  दरेी होती 

ह ैतो ठेकेदार पर पैना् टी  िाई जाती ह ैऔर लस पैना् टी के जिाब म , लसका जिाब आता है, 

जब विभाि लस जिाब से संतुष् ट हो जाता ह ैतो लन् ह  पुन  कायय करने की अनुमवत वम  जाती ह.ै  

 माननीय अध् यक्ष महोदय, मैं, आपके माध् यम से, मुख् यमंत्री जी तो च े िए हैं, माननीय मंत्री 

जी से जानना चाहती ह ंदक ठेकेदार पर पैना् टी दकतनी  िी, दकस अवधकारी ने पैना् टी  िाई 

और लसके जो देरी के कारण बताये िए हैं, ससम  कारण बताये िए हैं दक पररयोजना की पयायिरण 

एिं िन विभाि से थि िीकृवत, NOC नह  वम ने को, पररयोजना म   दरेी का कारण बताया िया ह.ै 

जहां तक मैं, जानती ह ंये सारी NOC टेण् डर के पूिय  े  ी जाती ह ैऔर दरेी के कारण म  मुझे नह  

 िता दक यह सही कारण आपने यहां ददया ह.ै पह े तो आपने दरेी के कारण को थि िीकार दकया ह,ै 

दकस अवधकारी ने ससे सही माना है, लस पर आप ् या काययिाही कर िे और आपने जो पैना् टी 

 िाई ती, वजसके पररपेक्ष् य म  यह जिाब आया ह,ै िह पैना् टी दकतनी ती ?  

 रा् यमंत्री, नमयदा ोाटी विकास (श्री भारत िंसंह कुशिाह)-  माननीय अध् यक्ष महोदय, 

माननीय सदथि या ने पूछा ह ैदक वि ंब का कारण ् या ह,ै वि ंब का कारण कोई एक नह  होता है, 

बिैर पयायिरण की अनुमवत के कोई कायय प्रारंभ नह  होता ह ैऔर सस पररयोजना म  पयायिरण की 

NOC वि ंब से वम ी और िन विभाि की NOC भी वि ंब से ही वम ी. ससके अवतरर् त वि ंब का 

मुख् य कारण कोरोना का प्रकोप रहा ह.ै कृषकों द्वारा रबी और खरीफ की फस  के कारण भी बाधा 

लत् पन् न हुई ह ैऔर लससे भी पररयोजना म  वि ंब हुआ. सस प्रकार से पररयोजना म  वि ंब तीन-

चार कारणों से हुआ ह.ै मैं समझता ह ंदक सन कारणों के व ए न तो कोई एज सी वजम् मेदार ह ैऔर न 

ही कोई अवधकारी वजम् मेदार ह.ै 

 सुश्री वहना व खीराम कािरे-  माननीय अध् यक्ष महोदय, मेरा सीधा-सीधा प्रश् न ह ै दक 

आपको यह लत् तर वम ा कैसे ? ् योंदक अवधकाररयों की ठेकेदार से बात हुई होिी, ठेकेदार ने ही, ये 

कारण थि पष् ट दकये होंिे. ठेकेदार थि ियं, वबना आपके पूछे ही तो वि ंब का कारण नह  बतायेिा. 

वनवित प प से आपने कोई पैना् टी  िाई होिी, तभी तो लसके जिाब म  लसने ये लत् तर ददया ह.ै 

जो बात मंत्री जी यहां बता रह े हैं, तो मैं बताना चाहिंी दक NOC टेण् डर के पह े हो जाती ह ै

ससव ए NOC की िजह से दरेी का प्रश् न ही नह  लठता ह.ै मंत्री जी, ससके अवतरर् त जो कारण 

बता रह ेहैं, मुझे नह   िता दक िे कारण भी कोई जाय़ज कारण हैं.  

 माननीय अध् यक्ष महोदय, पह ी बात तो दकस अवधकारी ने ये पैना् टी  िाई ती और नह  

 िाई तो ् यों नह   िाई ? यदद कोई पररयोजना िषय 0216 म  प्रारंभ होकर िषय 0201 म  पूणय 
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होनी ती, लसकी पूरी अिवध बढ़ाकर आपने जून 0203 कर दी ह.ै ससका मत ब सस योजना म  दरे 

हुई ह ैतो आपने अिश् य पूछा होिा दक दरेी का ् या कारण ह,ै जो दक वबना पैना् टी के माध् यम से 

आप पूछ नह  सकते, तो कौन-सा ऐसा अवधकारी ह,ै वजसने ये पैना् टी  िाई, दकतनी  िाई और 

ये जो कारण आपने ददया ह,ै िे जाय़ज कारण नह  ह ैससव ए आप कृपया लत् तर द .  

 श्री भारत िंसंह कुशिाह-  माननीय अध् यक्ष महोदय, िषय 0218 अनुबंध हुआ ता और 

पयायिरण की NOC िषय 0202 म  आई ती. कु  वम ाकर एज सी को 40 माह का समय कायय करने 

के व ए ददया िया ता. ससके बीच म  कहना चाहिंा दक अनुमवत के पह े टेण् डर नह  होते हैं, ऐसा 

माननीय सदथि या का कहना ह ै  ेदकन टेण् डर पह े भी हो जाते हैं और अनुमवतयां बाद म  आती 

रहती हैं.  

 माननीय अध् यक्ष महोदय, कु -वम ाकर एज सी की ससम  ससव ए ि  ती नह  ह ै् योंदक 

एज सी ने अभी तक 86 प्रवतशत काम पूणय दकया ह,ै केि  14 प्रवतशत काम शेष ह.ै वनवित प प से 

िषय 0203 म  हम रबी की फस  के व ए पानी लप ब् ध करिाय िे.  

 अध् यक्ष महोदय-  माननीय सदथि या दकसी अवधकारी का नाम पूछ रही हैं.  

 श्री भारत िंसंह कुशिाह-  माननीय अध् यक्ष महोदय, अवधकारी का प्रश् न ससव ए नह  लठता 

ह ै् योंदक अवधकारी की कोई ि ती नह  ह ैऔर एज सी की ि ती ससव ए नह  ह ै् योंदक समय-

समय पर बराबर काम की मॉवनटररंि होती ह ै और कोरोना की िजह से यदद कोई ठेकेदार 

वजम् मेदार होता तो लस पर पैना् टी  िाई जाती. एज सी तब वजम् मेदार होती ह ै जब कायय की 

प्रिवत कम हो, जब 86 प्रवतशत काम एज सी कर चुकी है, तो लसकी कोई ि ती ही नह  ह.ै  

 अध् यक्ष महोदय-  वहना जी केि  एक प्रश् न और.   

 श्री भारत िंसंह कुशिाह -- माननीय अध्यक्ष महोदय  काययिाही का प्रश्न ससव ए नह  लठता 

ह ै्योंदक िषय 0218 म  अनुबंध होता ह.ै (व्यिधान) 

 श्री कांवत ा  भूररया -- आप अवधकाररयों और ठेकेदार की िका त ्यों कर रह ेहैं  जो 

प्रश्न पूछा जा रहा ह ैलसका जिाब दीवजए. (व्यिधान) 

 अध्यक्ष महोदय -- िे जिाब द ेरह ेहैं. 

 श्री भारत िंसंह कुशिाह -- मैं िही जिाब द ेरहा हाँ आप सुन तो  ीवजए.  

 सुश्री वहना व खीराम कािरे -- अध्यक्ष महोदय  यह पूरा स ाका आददिासी बहु  स ाका 

ह ैयदद सस तरह से  ापरिाही बरती जाएिी तो दकसान कहााँ जाएंिे. मंत्री जी के पास जो जिाब 

आया ह ैिह कह  न कह  दकसी न दकसी कारण से तो आया ह.ै अवधकाररयों ने यदद यह जिाब 
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मंििाया ह ै तो ठेकेदार ने कारण बताया होिा तो आपने कोई न कोई तो नोरटस ददया होिा. 

ठेकेदारों को आप आर्तयक पेना्टी का ही नोरटस देते हैं  आप लसका जिाब दीवजए न दक आपने 

दकतनी पेना्टी  िाई ती. वजसके जिाब म  आपने यहााँ पर लत्तर ददया ह.ै  

 श्री भारत िंसंह कुशिाह -- अध्यक्ष महोदय  िैसे मुख्य योजना म  रबी की िंसंचाई दी जाती 

ह.ै मेरा सतना सा कहना ह ैदक वि म्ब का मुख्य कारण  मैं दफर से कह रहा हाँ दक कोई अवधकारी 

दोषी ससव ए नह  ह.ै िषय 0218 म  अनुबंध होता ह ैऔर िषय 0202 म  पयायिरण विभाि की 

अनुमवत वम ती ह.ै  

 श्री तरुण भनोत -- आपने वबना एनओसी के पररयोजना का ट डर वनका  ददया अपनी ही 

सरकार का नुकसान दकया ह.ै (व्यिधान)  

 श्री भारत िंसंह कुशिाह -- पह े मेरी बात तो सुन  ीवजए. (व्यिधान) 

 अध्यक्ष महोदय -- पह े मंत्री जी की बात सुन  ीवजए (व्यिधान) 

 श्री तरुण भनोत -- मंत्री जी कह रह ेहैं दक अवधकारी दोषी नह  ह ै अवधकारी दोषी ्यों 

नह  ह.ै बार बार िही बात कह रह ेहैं. िषय 0218 म  वनविदा वनका ी जाती ह ैऔर िषय 0202 म   

सतनी ज्दी ्यों ती आपको वनविदा वनका ने की  एनओसी  े  ेते लसके बाद वनविदा वनका ते. 

लसके बाद आप कह रह ेहैं दक कोई अवधकारी दोषी नह  हैं. ससका जो वित्तीय भार आया ह ैयह 

दकसके ऊपर आया ह.ै (व्यिधान) 

 श्री भारत िंसंह कुशिाह -- माननीय अध्यक्ष महोदय  दो अनुमवतयााँ वम ती हैं. पयायिरण 

एिं िन विभाि की जो अनुमवतयााँ वम   लस समय भी कोरोना ता. कोरोना की िजह से भी 

अनुमवतयााँ वम ने म  वि म्ब हुआ ह.ै लस समय आदफस नह  खु ते ते   ोि लस समय एक दसूरे से 

बात करने म  कतरा रह ेते. वि म्ब के कारण के व ए कोई अवधकारी दोषी हो ऐसा कोई प्रश्न ही 

नह  ह.ै न ही एज सी दोषी ह.ै एज सी से हम समय पर िषय 0203 म  दकसानों को रबी की फस  के 

व ए पानी लप ब्ध कराएंिे यह हमने सुवनवित कर ददया ह.ै एज सी को अब आिे समय िृवद्ध नह  

दी जाएिी. (व्यिधान) 

 श्री तरुण भनोत -- ट डर वनका ने की सतनी ज्दी ्यों ती. आपने कोई एनओसी नह   ी 

और आप लसके बाद सदन म  खड ेहोकर कहते हैं दक कोई अवधकारी दोषी नह  ह ै ठेकेदार दोषी 

नह  ह ै तो कौन दोषी ह ैभाई  भूत या प्रेत कौन दोषी ह.ै कोई दोषी ही नह  ह.ै आपने एनओसी 

पह े ्यों नह   ी ती. आप पह े एनओसी  ेते लसके बाद वनविदा बु ाते. 
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 सुश्री वहना व खीराम कािरे -- माननीय अध्यक्ष महोदय  दरेी के कारण ही तो यह प्रश्न 

 िाना पडा. अवधकाररयों पर आपको काययिाही करना पडिेी. आपके विभाि के पीएस िहां जा रह े

हैं और िे िहां पर लसे ब् ेक व थिटेड करने की बात कर रह ेहैं ससका मत ब ह ैदक आपका ठेकेदार 

दोषी ह.ै  

 श्री भारत िंसंह कुशिाह -- माननीय अध्यक्ष महोदय  यदद मैं यह कह दू ं दक कोरोना और 

कांग्रेस की िजह से बहुत से काम प्रभावित हुए हैं. सच्चाई तो यह ह.ै(XX). सस िजह से यह काम 

प्रभावित हुए हैं. (व्यिधान) 

 अध्यक्ष महोदय -- यह नह  व खा जाएिा. एक ही प्रश्न पर 15 वमनट का समय हो िया 

ह.ै(व्यिधान) 

 श्री बा ा बच्चन -- माननीय अध्यक्ष महोदय  आपके द्वारा व्यिथिता दनेे के बाद भी सरकार 

ने जिाब नह  ददया ह ैहम ससको ्या मान . (व्यिधान) 

 श्री हरदीप िंसंह डिं -- िषय 0218 से 0202 तक कांग्रेस की सरकार ती. (व्यिधान)  

 श्री बा ा बच्चन -- माननीय अध्यक्ष महोदय  हम आप से विनती करते हैं दक आप सरकार से 

जिाब दद िाएं. आपने व्यिथिता दी आपकी व्यिथिता को मंत्री जी ने कहां माना  सरकार ने कहां 

माना ह.ै (व्यिधान) 

 श्री तरुण भनोत -- आपको वनविदा बु ाने की सतनी ज्दी ्यों ती. वबना एनओसी के आप 

वनविदा बु ा रह ेहैं.  

 अध्यक्ष महोदय -- तरुण जी हमारी कािरे जी थिियं सक्षम हैं खुद ही िे बेहतर प्रश्न कर रही 

हैं लनको सपोटय की आिश्यकता नह  ह.ै आप बैठ जासए. िे प्रश्न पूछ रह  हैं  15 वमनट का समय 

एक ही प्रश्न पर द ेददया ह.ै अब आप  ोि बैठ जासए. 

 श्री सवचन यादि -- ससम  मेरी विधान सभा के्षत्र के िांि भी आते हैं. (व्यिधान) 

 अध्यक्ष महोदय -- पह े लनका वनराकरण हो जाए अभी तो िह  िाडी फंसी हुई ह.ै पह े 

िह वनक ने दीवजए.  

 सुश्री वहना व खीराम कािरे -- माननीय अध्यक्ष महोदय  पीएस खुद िहां िए लन्होंने पूरी 

जााँच की और जााँच के बाद लन्होंने ठेकेदार को दोषी पाया तभी तो लसे ब् ेक व थिटेड करने के व ए 

लन्होंने वनदशे ददया. लनके वनदशेन के बाद भी ठेकेदार को ढाई करोड रुपए का भुितान हुआ ह.ै मैं 

यह कहना चाहती हाँ दक अवधकाररयों की  ापरिाही के च ते ही तो यह सारी चीज  हुई हैं तो ्या 
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अवधकाररयों पर काययिाही नह  होनी चावहए. ्या ठेकेदार पर काययिाही नह  होनी चावहए. आप 

मुझे बतासए. 

 श्री भारत िंसंह कुशिाह -- माननीय अध्यक्ष महोदय  ब् ेक व थिटेड जैसी कोई काययिाही 

नह  हुई ह.ै पह ी बात तो मैं यह कहिंा दक माननीय सदथिया सदन को िुमराह न कर . मेरा सतना 

सा कहना ह.ै 

 सुश्री वहना व खीराम कािरे -- माननीय अध्यक्ष महोदय  मंत्री जी भी िहां पर िए ते 

 ेदकन आप लस जिह तक पहुचंे ही नह  आप आधे राथिते से ही िावपस आ िए. 

 श्री भारत िंसंह कुशिाह -- आप मेरी बात तो आ जाने दीवजए. जैसा कहा दक ट डर पह े 

 िाया ्यों तो यह जरुरी नह  ह ैदक.. 

 श्री सज्जन िंसंह िमाय--  अध्यक्ष महोदय  प्रश्न यह ह ैदक पी.एस.खुद िए जााँच करने  पी.एस. 

ने दण्ड का भािीदार माना लन्ह  या तो आप पी.एस. को दण्ड दीवजए या लस अवधकारी को दण्ड 

दीवजए.  

 श्री भारत िंसंह कुशिाह--  माननीय अध्यक्ष महोदय  विभािीय अवधकारी योजना की 

प्रोग्रेस दखेने के व ए फी्ड म  िए यदद कह  कोई वनदशे की आिश्यकता होती ह ैतो वनवित प प से 

फी्ड विवजट म  दतेे ही हैं. ससम  कोई नई बात ्या ह.ै 

 श्री सज्जन िंसंह िमाय--  सस बात को कहााँ माना...(व्यिधान).. 

 श्री बा ा बच्चन--  (X X)  

 श्री कम  पटे --  माननीय अध्यक्ष महोदय  ोोर आपवत्त ह.ै..(व्यिधान).. 

 अध्यक्ष महोदय--  यह नह  व खा जाएिा. ..(व्यिधान).. 

 श्री कम  पटे --  बा ा भाई  यह कोई तरीका नह  ह ैआपका. 

 श्री बा ा बच्चन--  तरीका नह  ह ैतो..(व्यिधान)..322 करोड का कारम डैम वजसने चूना 

 िा ददया.....(व्यिधान).. 

 अध्यक्ष महोदय--  संसदीय कायय मंत्री जी....(व्यिधान).. 

 श्री बा ा बच्चन--  अध्यक्ष महोदय  जिाब नह  आ रहा ह.ै आपने बो ा तब भी जिाब नह  

आ रहा ह.ै... 

 संसदीय कायय मंत्री (डॉ.नरोत्तम वमश्र)--  अध्यक्ष जी  आप बता द   आसन्दी की ओर से 

वनदशे आ जाए.  

 अध्यक्ष महोदय--  कु  वम ा करके लनका कहना ह ैदक कोई पी.एस. िए ते 
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लन्होंने ब् ेक व थिटेड की कोई कारयिाई करने का प्रथिताि या मन बनाया या कुछ दकया ह ै ऐसा 

करके लनका कहना ह.ै  

 डॉ.नरोत्तम वमश्र--  अध्यक्ष जी  संबंवधत मंत्री ने जिाब ददया दक कोई ब् ेक व थिटेड नह  

दकया िया  थिपष्ट जिाब ददया.  

 अध्यक्ष महोदय--  सस संबधं म  लनके पास कोई ररकाडय हो तो प्रथितुत कर   लसकी जााँच करा 

  .  

 डॉ.नरोत्तम वमश्र--  अध्यक्ष जी  अिर बहन के पास म  कोई भी विषय हो िह सम्मावनत 

मंत्री को द ेद   जो विषय द िी लसकी जााँच करा   िे.  

 अध्यक्ष महोदय--  हााँ जााँच करा   िे  बस ठीक ह.ै  

 सुश्री वहना व खीराम कािरे--  अध्यक्ष महोदय  माननीय मंत्री जी ने कहा ह ै दक कोई 

विषय हो तो मैं बता दतेी हाँ ्या ्या ह.ै  

 अध्यक्ष महोदय--  नह   विषय नह . जो आप कह रही हैं ब् ेक व थिट होने का जो प्रथिताि 

बना  कुछ बना िो द ेदीवजए  जााँच करा   िे  बस हो िया.  

 सुश्री वहना व खीराम कािरे--  माननीय मंत्री जी कह रह ेहैं आप बता दीवजए ्या करना 

ह.ै आप अिर अनुमवत द  तो मैं...... 

 अध्यक्ष महोदय--  नह  नह   हो िया  संसदीय कायय मंत्री जी ने यह कहा दक आपके पास 

कोई सस तरह के कािजात हैं लसको द ेदीवजए लसकी जााँच करा   िे....(व्यिधान)...बस बहुत हो 

िया.  

 सुश्री वहना व खीराम कािरे--  अध्यक्ष महोदय  कािजात की जरुरत नह  ह.ै मेरा मत ब 

ह ैदक वजस अवधकारी ने ठेकेदार से यह कारण जाना होिा दक आपके काम म  देरी ्यों हो रही ह.ै... 

 अध्यक्ष महोदय--  सस तरह के कोई कािज हो तो आप द ेदीवजए.  

 सुश्री वहना व खीराम कािरे--  अध्यक्ष महोदय  अवधकारी का नाम भी माननीय मंत्री जी 

को नह  पता ह.ै अिर ये प्रश्न  ेकर बैठे हैं तो आपको यह भी नह  पता दक दकस अवधकारी ने 

ठेकेदार से पूछा दक आपको सस काम म  दरेी का ्या कारण है? ्या आपको लस अवधकारी का नाम 

भी नह  पता ह ैऔर यदद लन्होंने जिाब जो ददया ह ैलसम  आपने बताया ह ैदक दरेी के ये ये कारण 

हैं तो वनवित प प से कोई न कोई कारयिाई तो आपने की ह.ै  

 अध्यक्ष महोदय--  तो िह द ेदीवजए ना  िही तो कह रह ेहैं दक िह कािज द ेदीवजए.  

 सुश्री वहना व खीराम कािरे--  ये नह  बता रह ेहैं  ये तो मान ही नह  रह ेहैं.. 
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 अध्यक्ष महोदय--  िे नह  मान रह ेहैं तो कािज तो आपको दनेा पडिेा.  

 सुश्री वहना व खीराम कािरे--  सतने बडे प्रश्न के बाद और कौनसा कािज देने की जरुरत 

पड रही ह?ै  

 अध्यक्ष महोदय--  प्रश्न िमांक 0..... 

  ोक वनमायण मंत्री (श्री िोपा  भाियि)--  माननीय अध्यक्ष जी  माननीय संसदीय कायय 

मंत्री जी ने आश्वासन ददया ह ै आश्वासन बन िया ह ै पयायप्त आपके व ए सुरक्षा वम ी हुई ह ै

आश्वासन सवमवत म .  

 नेता प्रवतपक्ष (डॉ.िोविन्द िंसंह)--  माननीय अध्यक्ष जी  आश्वासन द ेददया ह ै ेदकन मेरा 

अनुरोध ह ै दक आज आप ोोषणा कर द  सदन की सवमवत एक सप्ताह म  जााँच कर  े  सदन म  

ोोषणा ्यों नह  कर रह?े  

 श्री सवचन सुभाषचन्द्र यादि--  वजनके यहााँ योजना च  रही ह ैलनको शावम  दकया जाए.  

 डॉ. िोविन्द िंसंह--  अध्यक्ष जी  सवमवत एक सप्ताह म  जााँच करे. 

प्रश्न संख्या-  0 

नमयदा नदी म  मध्यप्रदशे के वहथिस ेके आरवक्षत ज  का लपयोि 

[नमयदा ोाटी विकास] 

2. ( *ि. 437 ) श्रीमती नीना वििम िमाय   ्या मुख्यमंत्री महोदय यह बताने की कृपा कर िे दक 

(क) ्या सरदार सरोिर योजनान्तियत नमयदा रिब्यून  द्वारा संबंवधत रा्यों के मध्य नमयदा के ज  

का बंटिारा दकया िया ता? यदद हााँ, तो मध्यप्रदशे के वहथिसे म  दकतने ज  का वहथिसा आरवक्षत 

दकया िया ह?ै (ख) वित्तीय िषय 2021-22 तक मध्यप्रदशे द्वारा नमयदा नदी से अपने वहथिसे के 

आरवक्षत ज  म  से दकतने प्रवतशत ज  का लपयोि कर व या िया ह ैतता दकतना प्रवतशत ज  

अभी लपयोि करना शेष ह?ै (ि) ्या आरवक्षत ज  के लपयोि हतेु सन् 2024 की समय-सीमा 

वनधायररत ह?ै यदद हााँ, तो ्या सस वनधायररत वतवत लपरांत मध्यप्रदशे नमयदा नदी पर अपने वहथिसे 

के शेष बचे आरवक्षत ज  का दािा नह  कर सकेिा ि ्या भविष्य म  प्रदशे म  नमयदा नदी पर 

पररयोजनाएं वनर्मयत नह  की जा सकेिी? (ो) ्या 1977-78 से माण्डू लद्वहन िंसंचाई पररयोजना 

से मा िा म  िंसंचाई की थिताई व्यिथिता दकये जाने की किायद च  रही ह ैतता ्या प्रश् नकताय 

विधायक द्वारा सस पररयोजना की थििीकृवत हतेु समय-समय पर अनुरोध दकया है? (ड.) ्या 

विभाि म.प्र. हतेु शेष बचे आरवक्षत ज  का सम्पूणय लपयोि करने के लद्देश्य से समय-सीमा के पूिय 
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माण्डू लद्वहन िंसंचाई पररयोजना की थििीकृवत प्रदान करेिा? यदद हााँ, तो कब तक तता थििीकृवत की 

कारयिाई दकस थितर पर प्रचव त है?  

मुख्यमतं्री ( श्री वशिराज िंसहं चौहान )   (क) जी हााँ, 18.25 वमव यन एकड फीट। (ख) 83.45 

प्रवतशत ज  का लपयोि कर व या िया ह ै एिं 16.55 प्रवतशत ज  का लपयोि शेष ह।ै                                                 

(ि) तथ् यात् मक वथितवत यह ह ैदक नमयदा ज  वििाद न् यायावधकरण अिाडय 12 ददसम् बर, 1979 के 

अनुसार रा् यों के मध् य ज  के बंटिारे का 45 िषय पश् चात कभी भी पुनरीक्षण दकया जा सकता ह।ै 

शेष प्रश् न लपवथितत नह  होता। (ो) जी नह । जी हााँ। (ड.) ऐसा कोई प्रथि ताि ितयमान म  

विचाराधीन नह  ह।ै शेषांश का प्रश् न लपवथितत नह  होता।  

 श्रीमती नीना वििम िमाय--  माननीय अध्यक्ष महोदय  सबसे पह े तो मैं आपको धन्यिाद 

दनेा चाहती हाँ दक आपने जो एक व्यिथिता शुप  की ह ै12 बजे से वजन सदथियों के प्रश्न  िते हैं लन्ह  

बु ा करके लनकी भािनाओं को समझ करके आप लनका जो सपोटय करते हैं और लन्ह  जो आत्म 

विश्वास पैदा करते हैं लसका जो आप कायय कर रह ेहैं लसके व ए मैं आपकी िाकई सदन म  प्रशंसा 

करती हाँ.(मेजों की तपतपाहट) आज मैं भी आप से सुबह वम ी और मैं आपका समतयन चाहती हाँ 

दक मैंने जो प्रश्न  िाया ह ैलसके व ए मैं आपको बताना चाहाँिी दक मैं नमयदा लद्वहन िंसंचाई योजना 

से संबंवधत प्रश्न और ससम  मैं काफी समय से प्रयास कर रही हाँ और मेरा ससम  प्रयास करने का एक 

लद्देश्य यह ह ै दक 1977-78 म  जब मोरार जी भाई प्रधानमंत्री ते तब िे लस समय धार िए ते 

थिििीय सक ेचा जी िंसंचाई मंत्री ते  वििम िमाय जी तत्का ीन विधायक ते और लस समय 

जनसभा के अन्दर मोरार जी भाई ने ससकी ोोषणा की ती.  

 

समय 11.19 बज े

िभय िृह म  प्रिशे. 

संवडयन नशेन  कााँग्रसे के सियश्री पााँची ा  मेडा  आररफ मसदू सवहत कुछ अन्य और माननीय 

सदथियों का  लन्ह  िटे पर रोके जान ेके सबंधं म  नारेबाजी करते हुए िभयिृह म  प्रिशे.  

(श्री पााँची ा  मेडा  श्री आररफ मसूद  सवहत कुछ अन्य और माननीय सदथिय लन्ह  िेट पर रोके 

जाने के विरोध म  नारेबाजी करते हुए िभयिृह म  आए)  

..(व्यिधान).. 
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 श्रीमती नीना वििम िमाय--  लसका ररकाडय मेरे पास नह  ह ै मेडा जी  दो वमनट रुक जाओ 

ना. मेरी बात तो हो जाने द .  

....(व् यिधान)... 

 

 अध् यक्ष महोदय -- नीना वििम िमाय जी, आप तो बो  . ....(व् यिधान)... 

 श्रीमती नीना वििम िमाय -- लस समय लन् होंने जनसभा म  ोोषणा की ती की नमयदा का 

पानी धार  ाया जाएिा. लसके बाद िषय 1979-82 के अंदर लसका सिे हुआ ता. िषय 1982 म  

एक बैठक हुई ती मंत्रा य म ....(व् यिधान).... 

 अध् यक्ष महोदय -- अपनी कुसी पर जाकर कवहए न. अपने आसन पर जाकर कवहए न. आप 

अपने आसन पर जाकर कवहए. आप िहां जाकर कह , तो सुन िे. आप अपने आसन पर जासए न, तब 

सुनुंिा...(व् यिधान)... 

 नेता प्रवतपक्ष (डॉ.िोविन् द िंसंह) -- माननीय अध् यक्ष महोदय, माननीय मनोज चाि ा जी 

और हमारी पाटी के सदथि यिण सदन के अंदर आ रह ेते, लनको िेट के बाहर रोका िया. जब अंदर 

आए, तो मनोज चाि ा जी को अंदर ही सनका हात पकडकर सनको ध् का दकेर पुव स के 

अवधकाररयों ने पटक ददया. ् या विधानसभा के सदथि यों को सदन के अंदर आने की अनुमवत आपके 

द्वारा प्रवतबंवधत की िई ह.ै..(व् यिधान)... 

 अध् यक्ष महोदय -- नह , नह . 

 डॉ.िोविन् द िंसंह -- अिर नह  की िई ह ैतो वजस पुव स अवधकारी ने सस तरह का कृत् य 

दकया ह ैलसको...(व् यिधान)..... 

 श्री आररफ मसूद -- माननीय अध् यक्ष महोदय, सभी विधायकों को पुव स ने रोका और 

नीरज दीवक्षत और हमारे आददिासी विधायक का हात मोडा पुव स िा ों ने....(व् यिधान).... 

 डॉ.िोविन् द िंसंह -- सदन म  नह  आएंिे. सदन म  काययिाही को रोका 

जाएिा...(व् यिधान)..माननीय िृह मंत्री जी, आप तत् का  व् यिथि ता करिासए...(व् यिधान).... 

 अध् यक्ष महोदय -- बैठ जासए. आप बैठ तो जासए. अपने आसन पर जासए 

न...(व् यिधान)... 

 डॉ.िोविन् द िंसंह -- अध् यक्ष महोदय, आप व् यिथि ता द ...(व् यिधान)..  

 अध् यक्ष महोदय -- आप आसंदी पर जासए. सुवनए, आप बैठ जासए. सुन तो 

 ीवजए...(व् यिधान)...यह िंभीर विषय ह ै आप सुवनए तो, मैं कह रहा ह ू ,ं िंभीर विषय ह.ै 
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(माननीय सदथि यों के एक सात अपने आसन से कुछ बो ने पर) हमारे वख ाफ नारा तोडे ही 

 िाओिे. बैठ जासए न. िंभीर विषय ह.ै आप आिेदन दीवजए, वनवश् चत तौर पर मैं ससम  जचच 

कराकर काययिाही कपं िा. आप मुझे आिेदन दीवजए. (मेजों की तपतपाहट) 

 डॉ.नरोत् तम वमश्र -- अध् यक्ष महोदय , सस विषय म  मैं सरकार की तरफ से बो ना चाहता 

ह ू .ं.(व् यिधान).. 

 श्री अजय विश् नोई -- अध् यक्ष महोदय, यह सदन की प्रवतष् ठा का सिा  ह.ै..(व् यिधान).. 

 डॉ.नरोत् तम वमश्र -- अजय विश् नोई जी, एक वमनट. अध् यक्ष महोदय, मैं वसफय  सतना वनिेदन 

करना चाहता ह ू  ं दक दकसी भी विधायक की िररमा को ठेस नह  पहुचेंिी. (श्री शशांक श्रीकृष् ण 

भाियि, सदथि य के आपने आसन से खडे  होकर कुछ बो ने पर) मुझे पूरी बात बो ने दीवजए, पंवडत 

जी महाराज विराज तो जासए...(व् यिधान)..  

 अध् यक्ष महोदय -- नह , हो िया...(व् यिधान)... 

 डॉ.नरोत् तम वमश्र -- अध् यक्ष जी, सस सदन की िररमा को बनाए रखना आपका और हमारा 

दोनों का दावयत् ि ह.ै यह सम् मावनत सदथि य  ोि तवख् तयां  ेकर अंदर आ रह ेते, तवख् तयों को रोका 

ह ैन की विधायकों को रोका है, यह कहना ि त ह ैमाननीय अध् यक्ष महोदय. कभी कोई कमंड  

 ेकर आ जाएिा या कोई अथि त्र-शथि त्र  ेकर आएिा...(व् यिधान)... अध् यक्ष जी, जहां तक सस 

पररसर का सिा  ह ैसस पररसर के अंदर सिायवधकार आपका सुरवक्षत ह.ै सस पररसर के अंदर जो 

अवधकार ह ैिह आपके पास सुरवक्षत ह.ै...(व् यिधान)...हम वसफय  सतना चाहते हैं दक सस सदन की 

िररमा बनी रह.े माननीय अध् यक्ष महोदय, आज सुबह माननीय िोपा  भाियि जी ने भी जो विषय 

लठाया ता िह विषय भी ससी से रर ेटेड ता. यह  ोि, मैं सदन के अंदर (XXX) सुनने नह  जाता, 

अब यह ् या ह ैमाननीय अध् यक्ष महोदय. यह वनन् दा की बात नह  ह ैअंदर तक तवख् तया ं ेकर आएं 

हैं, कमंड   ेकर आए हैं, ् या वनन् दा की बात नह  ह.ै..(व् यिधान)... 

 डॉ.िोविन् द िंसंह -- माननीय अध् यक्ष महोदय, सदन के अंदर तो नह  आए. सदन के बाहर 

महात् मा िांधी जी की मूर्तय के समक्ष  ाने का अवधकार है, सदन के अंदर नह   ाए ते. सदन के 

बाहर  ाने पर कोई प्रवतबंध नह  ह.ै.....(व् यिधान).. 

 श्री तप ण भनोत -- अध् यक्ष महोदय, संसदीय काययमंत्री जी कर रह ेहैं जो सबसे सीवनयर 

नेता हैं यहां. वजनको मुख् यमंत्री होना चावहए....(व् यिधान).. 

 श्री वजतु पटिारी -- माननीय अध् यक्ष महोदय,..(व् यिधान).. 
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 अध् यक्ष महोदय -- मैं व् यिथि ता द े रहा ह ू .ं आप बैठ जासए.(माननीय सदथि यों के एक सात 

अपने आसन से कुछ कहने पर) आप बैठ तो जासए....(व् यिधान).. 

 श्री शशांक श्रीकृष् ण भाियि -- माननीय अध् यक्ष महोदय, हम  न् याय चावहए. (XXX) कह रह े

हैं माननीय िृह मंत्री जी. ऐसे शब् द का लपयोि कर रह ेहैं या तो िृह मंत्री जी सस समय म  लन 

पुव स िा ों को...(व् यिधान).. 

 अध् यक्ष महोदय -- अरे पंवडत जी, बैठ जासए न. बैठ जासए....(व् यिधान).. माननीय सदथि यों 

से आग्रह ह ै मेरी बात को सुन  ीवजए. मेरा आग्रह ह ै दक पूरी बात सुन  ीवजए. सस पररसर के 

भीतर दकसी भी माननीय सदथि य के सम् मान को ठेस नह  पहुचंने दनेे की वजम् मेदारी मेरी ह ैऔर 

वजम् मेदारी का वनियहन मैं पूरी तरह से कपं िा. पर एक बात का ध् यान आपको भी रखना ह ै

(...व् यिधान...) सुन तो  ीवजए, आप  ोि सुनते नह  हैं, आधे म  खड ेहो जाते हैं. आध म  मत खड े

हों, सुन तो  ो... (...व् यिधान...) 

 श्री तप ण भनोत -- और पररसर के बाहर वपटिाएंिे. (...व् यिधान...) 

 अध् यक्ष महोदय -- सुन तो  ो. मैं केि  आग्रह करना चाहता हाँ दक अपने को चतुतय अनुसूची 

तोडी सी पढ़  ेनी चावहए. िह भी पढ़   , हा ांदक आपकी अजी आएिी, हम जांच कराएंिे, पर मैं 

केि  आपको याद दद ा रहा हाँ. मध् यप्रदशे विधान सभा के सदथि यों द्वारा सदन के भीतर ि बाहर 

अपनाई जाने िा ी आचार संवहता के सामान् य वनयम, सस वनयम (ख) म  आप पढ़ िे, ससम  व खा ह ै

दक सदन म  दकसी प्रकार के वब्  े नह   िाएंिे, न ही प्रदशयन कर िे.  

 डॉ. िोविन् द िंसंह -- अध् यक्ष जी, सदन के अंदर. 

 श्री पांची ा  मेडा -- सदन के अंदर की बात कर रह ेहैं आप.. (...व् यिधान...) 

 अध् यक्ष महोदय -- हां, सदन के अंदर, ससीव ए जांच.. (...व् यिधान...)  

 डॉ. िोविन् द िंसंह -- अध् यक्ष जी, पार् ययामेन् ट के अंदर भी तख् ती  िाकर महात् मा िांधी की 

प्रवतमा के पास बैठने की अनुमवत ह.ै. (...व् यिधान...)  

 अध् यक्ष महोदय -- नेता प्रवतपक्ष जी, मैं कह ् या रहा हाँ, मैं ससीव ए कह रहा हाँ दक ये दोनों 

विषय हैं, ससकी आप अजी दीवजए, मैं जांच करा  ंूिा और लसके बाद काययिाही कपं िा. 

(...व् यिधान...)  

 श्री पी.सी. शमाय -- अध् यक्ष जी, अवधकारी ने विधायक का हात मरोडा.. (...व् यिधान...) ये 

अपने आप म  बडी बात ह ैना साहब, ससम  तो संरक्षण आपको दनेा पडिेा, हात पकडकर मरोडने के 

माम े म , हात पकडकर मरोडा.. (...व् यिधान...) 
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 अध् यक्ष महोदय -- शमाय जी, जांच का तो कह ददया, जांच कराते हैं ना.. (...व् यिधान...) 

 श्री वजतु पटिारी -- अध् यक्ष जी, िृह मंत्री जी ने कहा दक सदथि यों का सम् मान रखना सरकार 

का और आपका दावयत् ि ह.ै दफर सन् होंने कहा दक तवख् तयां  ेकर आ रह ेते तो तवख् तयों को रोका, 

सनको नह  रोका तो तवख् तयां हात म  से  ेने के व ए हात तोड द िे ् या (...व् यिधान...) 

 अध् यक्ष महोदय -- नह , नह , यह सब जांच का विषय ह.ै (...व् यिधान...) 

 श्री वजतु पटिारी --  ऐसा अवधकार ह ै आपका, हात मरोडा ह ै दक नह  मरोडा 

(...व् यिधान...) 

 अध् यक्ष महोदय -- वजतु जी, यह सब कहने से काम नह  च ेिा, जो मजी कह  ो, जांच 

कराएंिे ना, जांच का विषय ह.ै (...व् यिधान...) 

 श्री तप ण भनोत -- सदथि य सदन के अंदर रो रहा ह.ै (...व् यिधान...) 

 अध् यक्ष महोदय -- तप ण जी, आप ही आरोप  िाते हैं, आप ही फैस ा करते हैं. आरोप 

 िाए हैं तो लसकी जांच तो करने दो... (...व् यिधान...) 

 श्री पांची ा  मेडा -- अध् यक्ष महोदय, हम  रोका िया ह.ै.. (...व् यिधान...) 

 

11.30 बजे                         िभयिहृ म  प्रिेश एि ंधरना 

(श्री पांची ा  मेडा, सदथि य सवहत संवडयन नेशन  कांग्रेस के सदथि यिण सियश्री ओमकार िंसंह 

मरकाम, श्री सुरेश राजे, श्री मनोज चाि ा, श्री राम ा  मा िीय एिं अन् य सदथि यिण िभयिृह म  

आए और अपनी-अपनी बात कहते हुए धरने पर बैठ िए) 

 श्री वजतु पटिारी -- अध् यक्ष जी, जो (XXX) शब् द आया, यह मैं प्रश् न  ाया हाँ, पट  पर 

रखना चाहता हाँ दक कृवष मंत्री ने 42 प्रश् नों के लत् तर नह  ददए और भाषण (...व् यिधान...) तो 

(XXX) ही होता ह ैना... (...व् यिधान...) 

 अध् यक्ष महोदय -- आप बैठ जासये. (...व् यिधान...) 

 श्री बा ा बच् चन -- अध् यक्ष महोदय, हात मरोडा िया ह(ै...व् यिधान...) 

 अध् यक्ष महोदय -- बच् चन जी, ऐसे कैसे फैस ा कर दू.ं (...व् यिधान...) नह , ऐसा नह  हो 

सकता. सस तरह का फैस ा नह  हो सकता. (...व् यिधान...) वबना आिेदन ददए, वबना जांच कराए 

फैस ा नह  हो सकता. (...व् यिधान...) प्रश् न िमांक 0 (...व् यिधान...) 

 श्री वजतु पटिारी -- ये (XXX) सरकार नह  च ेिी. (...व् यिधान...) 

 श्रीमती नीना वििम िमाय -- माननीय अध् यक्ष महोदय, जैसा मैंने पह े बो ा ता 

(...व् यिधान...) 
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 श्री वजतु पटिारी -- अध् यक्ष महोदय, कृवष मंत्री जी ने 42 प्रश् नों के लत् तर नह  ददए हैं और 

भाषण अ ि दतेे हैं, लत् तर नह  देते हैं, (XXX) क म नह  च ती. (...व् यिधान...) 

 श्रीमती नीना वििम िमाय -- अध् यक्ष महोदय, िापस ससकी बैठक हुई ती,  माननीय  

ददव िजय िंसंह जी िंसंचाई मंत्री ते. (...व् यिधान...) 

 अध् यक्ष महोदय -- माननीय मंत्री जी, सनके प्रश् न को सुन तो रह ेहैं ना(...व् यिधान...) 

 श्रीमती नीना वििम िमाय -- अध् यक्ष महोदय, मंत्रा य म  ससकी बैठक हुई और बैठक के 

अंदर ससके ऊपर आिे काययिाही करने की चचाय हुई,  ेदकन लसके बाद (...व् यिधान...) ् योंदक 

संसाधन कुछ भी नह  ते, ससके कारण ससको आिे नह  बढ़ाया िया,  ेदकन जब नमयदा रिब् यून  

आया, लसके अंदर मध् यप्रदशे को अपने वहथि से के पानी का लपयोि करना ता. आज जब मैंने प्रश् न 

 िाया तो मुझे जानकारी दी िई ह ैदक मध् यप्रदशे ने अपने 83 प्रवतशत पानी का लपयोि कर व या 

ह.ै 16 प्रवतशत पानी बचा ह ैऔर लनका कहना ह ै दक ऐसा कोई प्रोजे् ट धार से संबंवधत माण् डू 

लद्वहन िंसंचाई पररयोजना का विचाराधीन नह  है,  ेदकन मेरी जानकारी म  ह ैदक 10.23.0202 

को यह प्रोजे् ट ... (...व् यिधान...) 

 संसदीय कायय मंत्री (डॉ. नरोत् तम वमश्र) -- अध् यक्ष जी, मैं यह कह रहा हाँ दक आपने ोटना 

की जांच के आदशे ददए (...व् यिधान...) आपने कहा दक जो जांच ररपोटय म  आएिा, आप लस पर 

काययिाही कर िे. अब सम् मावनत सदथि य ् या चाहते हैं, ये भटकाना दक हात टूट िया, दकसका हात 

टूट िया, दकसी का हात नह  टूटा, दकसी को खरोंच भी नह  आई (...व् यिधान...) कह रह े हैं दक 

हात टूट िया, माननीय अध् यक्ष महोदय, ये सदन के सामने बता द  दकसका हात टूट िया. 

(...व् यिधान...) 

 अध् यक्ष महोदय -- नेता प्रवतपक्ष जी.. (...व् यिधान...) 

 श्री वजतु पटिारी -- मेडा जी, लधर जासये और िृह मंत्री को ददखा के आसये, ये दखेो. 

(...व् यिधान...) 

(श्री पांची ा  मेडा, सदथि य द्वारा िृह मंत्री के आसन के समीप जाकर अपना फटा हुआ पायजामा 

ददखाया िया) 

 अध् यक्ष महोदय -- नेता प्रवतपक्ष जी, (...व् यिधान...) बो ने तो दीवजए ना, सुवनए तो.. 

आप बैठ तो जासये. (...व् यिधान...) 

 एक माननीय सदथि य -- तत् का  काययिाही हो, तब तो बात बनेिी. कब तक काययिाही 

होिी. (...व् यिधान...)  
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 अध् यक्ष महोदय -- नेता प्रवतपक्ष जी... (...व् यिधान...) 

 डॉ. िोविन् द िंसंह -- सुनने कहां द ेरह ेहैं. (...व् यिधान...) 

 (व् यिधान के दौरान श्री लमाकांत शमाय, सदथि य अपने आसन से लठकर िृह मंत्री के आसन के 

समीप आकर श्री पांची ा  मेडा को अपने आसन पर जाने का सशारा दकया, सस दौरान िभयिृह म  

दोनों माननीय सदथि य आपस म  जोर-जोर से बात करने  िे. कुछ माननीय सदथि य लनको अपने-

अपने आसन पर िापस  े िए.)    

 अध् यक्ष महोदय -- सदन की काययिाही 5 वमनट के व ए थि तवित. 

 

 (पूिायह्न 11.35 बजे सदन की काययिाही 5 वमनट के व ए थि तवित की िई.) 

 

  

 

11.45 बज े  {अध् यक्ष महोदय (श्री विरीश िौतम) पीठासीन हुए.}  

 श्री कांवत ा  भूररया -- एक आददिासी विधायक का हात मरोड ददया...   

 अध् यक्ष महोदय -- प्रश् नका  हो जाने दीवजये ना.  

 श्रीमती नीना वििम िमाय -- अध् यक्ष महोदय, िषय 1979-82 के अंदर ससके ऊपर सिे भी 

हुआ ता. 1982 म  यहां पर मंत्रा य म  बैठक हुई, ददविजय िंसंह जी लस समय िंसंचाई मंत्री ते. 

 श्री बा ा बच् चन -- अध् यक्ष महोदय, पह े सस पर चचाय होनी चावहये. एक आददिासी 

विधायक का अपमान दकया ह.ै  

 श्री कांवत ा  भूररया -- एक आददिासी विधायक का बाहर पुव स ने हात मरोड ददया. 

लनका हात द ुख रहा ह.ै  

 श्री बा ा बच् चन -- अध् यक्ष महोदय, पह े सस पर चचाय करिासये पह े सस पर व् यिथि ता 

दीवजये. सस पर पह े सरकार अपना जिाब द.े. (व् यिधान).... 

 डॉ. नरोत् तम वमश्र -- अध् यक्ष महोदय, सस पर जो चचाय की मांि कर रह ेहैं लसम  आपने तो 

व् यिथि ता द ेदी ह.ै अब चचाय तो सस पर होिी दक ् या विधायक सदन के अंदर िेजरी के पास आकर 

दसूरे विधायक का विरेबान पकड सकते हैं, अब चचाय का विषय यह होिा. यह संसदीय परम् परा 

तोडी जा रही ह.ै संसदीय परम् पराओं को जो तार-तार दकया जा रहा ह.ै सनकी बौख ाहट ् यों ह ै

यह समझ म  आती ह.ै यह ् यों विचव त हैं हम जानते हैं और ससव ये अब चचाय सस बात पर होनी 

चावहये. चचाय लस बात पर नह  होनी चावहये,  लसके ऊपर आपने व् यिथि ता दे दी ह.ै मैंने कहा दक 
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लनका सम् मान हम रख िे, हमने लनके सम् मान की बात की, आसंदी ने लनके सम् मान की बात की, 

लसके बाद वहम् मत कैसे पड िई दक हमारे विधायक के विरेबान पर हात डा  ददया ? यह सब 

बदायश् त नह  होिा.  

 श्री बा ा बच् चन -- अध् यक्ष महोदय, िृह मंत्री जी ि त बो  रह ेहैं. विधायक जी ने तो सन 

पर आके्षप  िाया ह.ै  

 डॉ. नरोत् तम वमश्र -- अध् यक्ष महोदय, सनके नेताओं को माफी मांिनी चावहये लसके बाद 

सदन आिे बढ़ासये. ..(व् यिधान)...सदन च ाना अके े हमारी वजम् मेदारी नह  ह ैऔर हम सतने 

कमजोर भी नह  हुये, सतने हम मुदाय आदमी नह  हैं दक हम जिाब ना द ेपाएं जिाब बराबरी से 

ददया जाएिा. विधायक के विरेबान पर हात डा  द  और हम बैठे रह . आपके सामने, आप बैठे हैं, 

आपने व् यिथि ता दी ती पह े लनको, आपकी व् यिथि ता के बाद लन् होंने ऐसा दकया.  

 श्री बा ा बच् चन -- अध् यक्ष महोदय, सस पर आपकी व् यिथि ता आनी चावहये आददिासी 

विधायक का अपमान दकया, कपड ेफाडे, हात मरोडा, लनको मारा लसके बाद आप आप दखे रह ेहैं.  

 श्री ओमकार िंसंह मरकाम -- अध् यक्ष महोदय, आददिावसयों को मारा जा रहा ह ैऔर आप 

मौन हैं.  

 डॉ. िोिंिंद िंसंह -- अध् यक्ष महोदय, माननीय लमाकान् त शमाय जी ने पांची ा  मेडा जी की 

िदयन पकडकर ध् का मु् की की. ् या आददिासी विधायक के सात सस तरह से व् यिहार करना, 

अपमावनत करना लवचत ह ै?  

 श्री ओमकार िंसंह मरकाम -- िृह मंत्री जी, आप कैसा शासन च ा रह ेहैं आददिावसयों को 

मारा जा रहा ह ैऔर आप दखे रह ेहैं, आप मौन हैं, आददिावसयों को मारा जा रहा ह ैयह कौन सा 

तरीका ह ै?  

 अध् यक्ष महोदय -- िह माननीय सदथि य हैं, यहां पर िह हमारे विधान सभा के सदथि य हैं. 

आप बैठ जासये मरकाम जी, नेता प्रवतपक्ष जी, सब  ोि बैठ जासये. मैं कुछ बो  दूं शायद लसके 

बाद आिश् यकता नह  पडे. मेरी बात सुवनये आप. एक तो सब सस बात को थि पष् ट तौर पर अपने 

ध् यान म  रख  दक हमारे सस सदन के भीतर जो बैठे हैं सब माननीय सदथि य हैं सनको दकसी तरह 

आददिासी, एससी के नाम से हमको नह  कहना ह.ै यह हमारे माननीय सदथि य हैं. पह ी बात तो 

यह हमको याद रखनी ह.ै दसूरा, मैंने आदशे कर ददया ह.ै अभी आप  ोि कक्ष म  आ जासये. 

विधायक जी भी आ जाएं, आप सब कक्ष म  आ जासये बात कर  ेते हैं लसम  ् या कर सकते हैं और 

जांच ररपोटय को मैं परसों आपके सामने प्रथि तुत कर सकता ह.ं  
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 श्री तरुण भनोत -- अध् यक्ष महोदय, अभी क  जब राष् िपवत महोदया की बात की जा रही 

ती तो ् या कहा जा रहा ता दक आददिासी मवह ा राष् िपवत बन ि आ. आज एक आददिासी 

विधायक का अपमान हुआ ह.ै  

 अध् यक्ष महोदय -- नह , नह  मैं भीतर की बात कह रहा ह.ं अंदर मैं अपनी बात कर रहा ह.ं  

 डॉ. िोिंिंद िंसंह -- अध् यक्ष महोदय, सदन के अंदर अभी आपके जाने के बाद, सदन थि तवित 

करने के बाद माननीय लमाकान् त शमाय जी ने माननीय पांची ा  मेडा जी की िदयन पकडी और 

लनके सात ध् का मु् की की. ् या सदन के अंदर विधायक का यह आचरण थि िीकार ह.ै लमाकान् त 

शमाय जी ने िदयन पकडी. ् या सदन के विधायक दसूरे विधायक पर हम ा कर िे ?  

 अध् यक्ष महोदय -- ोटना की जांच करने के आदशे ददये जा चुके हैं. कृपया प्रश् नका  च ने 

द .  

 डॉ. नरोत् तम वमश्र -- अध् यक्ष महोदय, नेता प्रवतपक्ष जी वब कु  असत् य बो  रह ेहैं. आप 

असत् य बो  रह ेहैं. यह कुछ भी बो ते हैं.. .(व् यिधान)...  

 अध् यक्ष महोदय -- विधान सभा की काययिाही प्रश् नका  तक के व ये थि तवित की जाती ह.ै 

  

(पूिायह्न 11.52 बजे सदन की काययिाही प्रश् नका  तक के व ये थि तवित की िई) 

 

  

 

12.13 बज े  विधान सभा पुनः समिते हुई. 

{अध्यक्ष महोदय (श्री विरीश िौतम) पीठासीन हुए.} 

 

अध्यक्ष महोदय - अब प्रधान महा ेखाकार िाव यर  मध्यप्रदशे द्वारा प्रथितुत 'ड्राफ्ट ररपोटय 

ऑफ कंप् ायंस ऑवडट ऑन टेक होम राशन' के संबंध म  भ्रम की वथितवत वनर्मयत होने के पररप्रेक्ष्य म  

मुख्यमंत्री जी अपना ि व्य द िे.  

श्री कम नात (िंछंदिाडा) - अध्यक्ष महोदय  आज मैं सदन म  पह ी दफा सस सीट पर बैठा 

ह.ं हमारे प्रवतपक्ष के नेता डॉ. िोविन्द िंसंह जी को मैं बधाई दतेा ह.ं (मेजों की तपतपाहट) मैं क  

नह  ता. अब डॉ. िोविन्द िंसंह जी से सबका आग्रह ह ैदक यह सीट िमय रख  और पक्की रख  तादक श्री 

वशिराज जी यहां आकर बैठ .  
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संसदीय काययमंत्री (डॉ. नरोत्तम वमश्र) - एक बात तो ह ैदक डॉ. िोविन्द िंसंह  ने आपको दो 

नम्बर का तो कर ददया.  

श्री कम नात - यह तो मैं थििीकार करता ह.ं यह तो मैं अच्छी तरह थििीकार करता ह ं 

ससव ए तो मैंने लनको सीट दी ह.ै  

अध्यक्ष महोदय - आपकी अंवतम  ासन को छोडकर बाकी सब म  आपके सात सहमत होते 

हुए बधाई द ेचुके हैं अंवतम  ासन को छोडते हुए  बाकी सबने बधाई दी ह.ै  

नेता प्रवतपक्ष (डॉ. िोविन्द िंसंह) - अध्यक्ष महोदय  पोषण आहार ोोटा े पर मैंने और 

हमारे सावतयों ने थितिन प्रथिताि रखा ह.ै  

डॉ. नरोत्तम वमश्र - अध्यक्ष महोदय  मेरा व्यिथिता का प्रश्न ह.ै  

डॉ. िोविन्द िंसंह - और क  आपने आश्वासन ददया ता दक चचाय कराएंिे  परन्तु चचाय न 

होकर .. 

अध्यक्ष महोदय - व्यिथिता का प्रश्न आया ह.ै  

डॉ. िोविन्द िंसंह - यह ि त परंपरा ह.ै आज तक 32-30 सा  के समय म .. 

अध्यक्ष महोदय - लसको सुन तो  ीवजए  लसको सुनना पडेिा.  

डॉ. िोविन्द िंसंह - अध्यक्ष महोदय  मैंने कभी नह  सुना  न दखेा  न चचाय हुई दक थितिन 

प्रथिताि पर चचाय न होकर पह े जिाब आए. मैं माननीय मुख्यमंत्री और शासन से वनिेदन करना 

चाहता ह ंदक पह े हमारे थितिन पर चचाय हो और अिर हमारे काययका  म  ि त हुआ ह ै आपके 

काययका  म  ि त हुआ ह ै हम नह  रोकना चाहते  अिर हम दोषी हैं तो काययिाही कर    ेदकन 

आप चचाय से ्यों भािना चाहते हैं? मुख्यमंत्री जी चचाय कराने से ्यों भयभीत हैं? सस पर चचाय 

होना चावहए  तब हम मुख्यमंत्री जी का ि व्य सुन िे.  

 डॉ.नरोत्तम वमश्र - माननीय अध्यक्ष महोदय  मेरा प्िासंट आफ आडयर ह.ै जैसा सम्मावनत 

नेता प्रवतपक्ष ने जो विषय लठाया ह.ै जो वनयम प्रदिया ह ैलसम  थिपष्ट ह ैदक आसंदी की व्यिथिता 

आने के बाद पुन: लस बात को शुप  नह  दकया जाता दफर भी जहां तक नेता प्रवतपक्ष ने कहा ह ैदक 

ऐसा ि व्य नह  आता. नई परंपरा ह.ै 78 बार ऐसे ि व्य यहां पर ददये िये और यह परंपरा नई 

नह  ह ै िह चाह िे तो हम यह लनको द े सकते हैं. तीसरी बात  माननीय अध्यक्ष महोदय  नेता 

प्रवतपक्ष जी कह रह ेहैं दक जिाब नह  ददया जायेिा. परंपरा यही ह ैदक जब ि व्य पढ़ा जाता ह ै

तो नेता प्रवतपक्ष जी ि व्य का जिाब दतेे हैं और लसके बाद जो िेजरी ब च से ि व्य पढ़ता ह ैिह 

लसका जिाब देता ह.ै यह सारी परंपरा ह.ै अब कांग्रेस चचाय से ्यों भािना चाहती ह ैयह भविष्य 
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के ितय म  ह ै ेदकन आपने व्यिथिता दी ह ैऔर आप मुख्यमंत्री जी को बु ा चुके ससीव ये मेरी प्रातयना 

ह ैदक यह बहुत महत्िपूणय विषय ह.ै जो भ्रम फै ाया जा रहा ह ैिह भ्रम पूरी तरह साफ हो जायेिा. 

सनके पाप हम नह  ढोने िा े हैं ससीव ये ससको प्रारंभ कर . 

 अध्यक्ष महोदय - माननीय मुख्यमंत्री जी. 

 डॉ.िोविन्द िंसंह - यह तो (XXX) ह ैअध्यक्ष जी. आप सदन च ाना चाहते हैं दक नह . 

सतने ोोटा े हुए हैं मध्यप्रदशे सरकार म .(.व्यिधान..) 

 डॉ.नरोत्तम वमश्र - यह बाहर जाकर (XXX) अध्यक्ष महोदय. वहम्मत ह ै तो चचाय करो. 

वहम्मत ह ैतो बात करो. वहम्मत ह ैतो चचाय करो. हां हमारा नेता सदन म  बो  िे और आपका भी 

जिाब द िे.(..व्यिधान..) (XXX) 

 डॉ.िोविन्द िंसंह - थितिन प्रथिताि पर पह े कभी जिाब नह  आया अध्यक्ष जी. 

 (..व्यिधान..) 

 अध्यक्ष महोदय - आप बैठ जाईये.(..व्यिधान..) आप सुन   . आप बैठ जाईये. 

 श्री कुणा  चौधरी - माननीय अध्यक्ष महोदय  चचाय कराएं. यह बीस हजार करोड का 

(XXX) ह.ै यह ोोटा ा ह ैबच्चों के वहथिसे का राशन खा िये. 

 अध्यक्ष महोदय - आप बैठ तो जाईये.  

 श्री पांची ा  मेडा - अध्यक्ष महोदय  मेरे सात सस तरह का दवु्ययिहार हुआ. 

 

10.18 बज े

     िभयिहृ म  प्रिशे एिं िापसी 

 ( सियश्री पांची ा  मेडा बा ा बच्चन श्री ओमकार िंसंह मरकाम अपनी बात कहते हुए 

िभयिृह म  आए ) 

 अध्यक्ष महोदय - आप अपने आसन पर जाएं. हमने लसम  जांच का आदशे कर ददया. 

     िभयिहृ स ेिापसी 

 ( सियश्री पांची ा  मेडा बा ा बच्चन  ओमकार िंसंह मरकाम अध्यक्ष महोदय के समझाने 

पर अपने-अपने आसन पर िापस िए.) 

 श्री कुणा  चौधरी - माननीय अध्यक्ष महोदय  बीस हजार करोड का ोोटा ा है. 17 सा  

म  प्रदशे को (XXX). बच्चों के नाम के (XXX). सस पर चचाय जप री ह.ै 

 निरीय विकास एिं आिास मंत्री (श्री भूपेन्द्र िंसंह) - माननीय अध्यक्ष महोदय  मेरा प्िासंट 

आफ आडयर ह.ै सरकार की तरफ से समय-समय पर ि व्य आते हैं. सरकार अपना ि व्य रखती ह ै
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और लस पर कोई प्रवतदिया दनेा ह ैतो नेता प्रवतपक्ष लस पर अपनी प्रवतदिया द ेसकते हैं और 

माननीय कम नात जी  संसद म  संसदीय द  के नेता रह ेहैं िह सस बात को बहुत अच्छी तरह से 

जानते हैं दक सरकार की तरफ से जब भी कोई महत्िपूणय विषय होता ह ैलस पर ि व्य आता ह ै

और विपक्ष के नेता लस पर यदद िे चाह  तो अपनी प्रवतदिया द ेसकते हैं. माननीय कम नात जी 

संसद म  बहुत अच्छे संसदीय कायय मंत्री के प प म  ते और िे सस बात को जानते हैं दक सरकार को 

यह अवधकार हमेशा होता ह ैदक िह अपनी तरफ से दकसी भी नीवत को  ेकर ोटना को  ेकर  और 

यह पह ी बार ऐसा हो रही ह ैदक माननीय मुख्यमंत्री जी  थिियं अपनी तरफ से सस बात को कह 

रह ेहैं. 

 डॉ.िोविन्द िंसंह - यह ोोटा ा ह.ै 

 श्री भूपेन्द्र िंसंह - आप सुन   . ोोटा ा कहां से हो िया. जब कोई िडबडी नह  हुई तो 

ोोटा ा कैसे हो िया.(..व्यिधान..) 

 श्री कुणा  चौधरी - अध्यक्ष महोदय  ससम  भ्रष्टाचार हुआ ह.ै 

 अध्यक्ष महोदय - आप सुन तो   .        

 निरीय प्रशासन एिं विकास मंत्री (श्री भूपेन् द्र िंसंह)-- माननीय अध् यक्ष जी, विपक्ष से मेरा 

आग्रह ह,ै माननीय नेता प्रवतपक्ष जी और माननीय कम  नात जी से मेरा आग्रह ह ैदक माननीय 

मुख् यमंत्री जी अपना ि् तव् य पढ़ द  लसके बाद नेता प्रवतपक्ष जी अपनी प्रवतदिया जो भी लस पर 

दनेा चाह ...(व् यिधान)... और आप कोई सप्  ीम िी कर िे, हम  ोि जिाब द िे. आप सप्  ीम िी करो 

न हम जिाब द िे ...(व् यिधान)... ि् तव् य दनेे से आप नह  रोक सकते. ...(व् यिधान)...  यह 

परंपरा लवचत नह  ह.ै ...(व् यिधान)... 

 श्री स् जन िंसंह िमाय--  सनका ि् तव् य हम ् यों सुन िे. ...(व् यिधान)... 

 नेता प्रवतपक्ष (डॉ. िोविन् द िंसंह)--  शासन के वहत म  जनता के वहत म  ि् तव् य ददया जा 

सकता ह ै ...(व् यिधान)...  ेदकन यह हमारा थि तिन प्रथि ताि ह,ै ससम  सरकार ि े-ि े तक 

भ्रष् टाचार म  डूबी ह.ै अिर हम दोषी हैं तो हम जिाब द िे ...(व् यिधान)...  

 श्री भूपेन् द्र िंसंह--  ोोटा ा दकसने दकया, सब सामने आ जायेिा. ...(व् यिधान)... पह े सुन 

तो  ो. ...(व् यिधान)...  

 अध् यक्ष महोदय--  अभी नेता प्रवतपक्ष जी ने जो सिा  खडा दकया ह ैलसके बारे म  सुन 

 ीवजये, बाद म  बात कररये. 10 माचय 1981 को चंब  पररयोजना के संबंध म  तत् का ीन मुख् यमंत्री 

द्वारा िंसंचाई मंत्री द्वारा ि् तव् य ददया िया वजसके संबंध म  सदन म  अनेक तत् का ीन सदथि यों के 



विधान सभा कार्यिाही / 14 September 2022                                                      अशोधधत / प्रकाशन के लिए नहीीं  

द्वारा कवतपय जानकाररयां चाही ि आ वजसके संबंध म  ि् तव् य दनेे िा े लप मुख् यमंत्री द्वारा सदथि यों 

को वथितवत भी थि पष् ट की िई. यहां तक दक कुछ तथ् य ि जानकारी लप ब् ध न होने से लसे अि े ददन 

शून् यका  म  सदन म  दनेे हतेु भी आसंदी से तत् का ीन लप मुख् यमंत्री को वनदशे ददये िये.  

 ससी तरह 8 माचय 0221 को सदन म  िावणव्यक कर मंत्री द्वारा आबकारी नीवत के संबंध 

म  ि् तव् य ददया िया, तत् समय भी नेता प्रवतपक्ष के अवतरर् त अन् य सदथि यों को अपनी बात रखने 

का अिसर ददया िया. ऐसे ही 16 निम् बर 0222 को तत् का ीन मुख् यमंत्री द्वारा सत् ता को ग्राम 

थि िराज के द्वारा जनता के नजदीक  े जाने संबंधी विथि तृत ि् तव् य ददया िया, वजस पर तत् का ीन 

माननीय नेता प्रवतपक्ष द्वारा भी न केि  विथि तुत  प्रवतदिया दी िई बव्क अन् य सदथि यों द्वारा भी 

हथि तके्षप के सात तत् का ीन माननीय मुख् यमंत्री द्वारा कही िई बातों के संबंध म  वथितवत भी थि पष् ट 

की िई. सस प्रकार शासन के ि् तव् य पर पूिय म  नेता प्रवतपक्ष के सात अन् य सदथि यों द्वारा भी चचाय 

म  भाि व या िया. ...(व् यिधान)...  

 श्री स् जन िंसंह िमाय--  यह तो जानकारी ह ैि् तव् य ...(व् यिधान)...  

 डॉ. िोिंिंद िंसंह--  अध् यक्ष जी, आप हम  समझाय िे, सस तरह  समझ म  नह  आयेिा 

...(व् यिधान)...  

 डॉ. नरोत् तम वमश्र--  (XXX)...(व् यिधान)... 

 श्री कुणा  चौधरी--  अध् यक्ष महोदय, यह चचाय कर  भाि ् यों रह ेहैं सतने (XXX) और 

लस पर चचाय नह  करना चाहते. ...(व् यिधान)...  

 श्री वजतु पटिारी--  अध् यक्ष जी, आदरणीय िृहमंत्री जी ने कहा दक हम आपके पाप को ढो 

रह ेहैं, सनके पास जो तथ् य ह,ै तकय  ह ैमुख् यमंत्री जी अपने ि् तव् य म  बो  िे भी, 15 विधायकों ने 

139 पर और थि तिन पर आपसे चचाय मांिी ह ैतो आप ससकी िजाय मुख् यमंत्री जी की नीयत ठीक 

ह,ै िह बताना चाहते हैं दक हमसे पोषण आहार म  कोई ोप ा नह  हुआ तो हम अपनी बात कह िे 

िह लनकी कह िे तो दफर दकस बात से बचना चाहते हैं, यह तो ्  ीयर ह ैन तो आप लस पर चचाय 

् यों नह  करना चाहते ...(व् यिधान)... 

 डॉ. नरोत् तम वमश्र--  अध् यक्ष जी, वब कु  बचना नह  चाहते, आप ससको सुनो लसके बाद 

लस पर वनणयय  े  ो. ...(व् यिधान)... वजस चीज पर व् यिथि ता आ िई ह ैलसको सुनो, लसके बाद 

वनणयय  ो ...(व् यिधान)... अध् यक्ष महोदय यह आपका अवधकार ह.ै ...(व् यिधान)...  

 श्री वजतु पटिारी--  वजन् होंने खाया ह ैिह जे  जाय . ...(व् यिधान)...  

 श्री कुणा  चौधरी--  चचाय से ् यों ोबरा रह ेहो. ...(व् यिधान)...  
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 डॉ. िोविन् द िंसंह--  माननीय अध् यक्ष जी, सिा  सस बात का ह ैदक नीवतित विषयों पर 

मुख् यमंत्री जी सरकार के मंत्री अपना ि् तव् य द ेसकते हैं. यह कोई नीवत नह  है, कौन सी नई नीवत 

आप बना रह ेहैं. यह नीवत नह  है, यह हमारा वनिेदन ह.ै हमने थि तिन और 139 की चचाय रखी ह.ै 

पह े हमारी बात सुनी जाये, ससके बाद माननीय मुख् यमंत्री जी ि् तव् य द . अिर हमने ोोटा ा 

दकया ह ैतो हमारे ऊपर आप सरकार म  बैठे हैं, आपका अवधकार ह,ै आप हम  जे  म  भेवजये. हमने 

दकया होिा तो हम जे  जाय िे, तो आप ् यों सतने भयभीत हैं? ( मेजों की तपतपाहट) चचाय ् यों 

नह  सुनना चाहते हैं. चचाय के बाद ि् तव् य द , यह कोई नीवतित नह  ह.ै(व् यिधान..)  

 ोक वनमायण मंत्री(श्री िोपा  भाियि) -- माननीय अध् यक्ष महोदय, मेरा प् िासंट ऑफ आडयर 

ह.ै .(व् यिधान..)  

डॉ.िोिंिंद िंसंह -- माननीय अध् यक्ष महोदय, सदन को िुमराह नह  दकया जा सकता 

ह.ैसदन म  आज तक कभी भी थि तिन पर जिाब पह े, बाद म  चचाय कहां हुई ह,ै एक लदाहरण 

बताय ? आजादी के बाद मध् यप्रदशे की विधानसभा म  थि तिन प्रथि ताि पर चचाय के बाद ही जिाब 

सरकार ने ददया ह.ै .(व् यिधान..) 

श्री िोपा  भाियि -- डॉ.साहब एक वमनट मेरा प् िासंट ऑफ आडयर ह.ै .(व् यिधान..)  

डॉ.िोविन् द िंसंह -- कोई नह , पूरे विश् ि म , पूरे िंहदंथुि तान म  और आपके विधानसभा म . 

.(व् यिधान..)  

अध् यक्ष महोदय -- नेता प्रवतपक्ष जी, लनका प् िासंट ऑफ आडयर आ रहा ह.ै .(व् यिधान..)  

श्री िोपा  भाियि -- माननीय अध् यक्ष महोदय, जैसे ही प्रश् नका  आज प्रारंभ हुआ ह,ै 

मुख् यमंत्री जी ि् तव् य दनेे के व ये खड ेहुए, आपने व् यिथि ता दी. प्रश् नका  पूरा हो जाने दीवजये, 

ससके बाद म  आपके व ये भी अिसर ददया जायेिा.  

डॉ.िोविन् द िंसंह -- क  अध् यक्ष महोदय, ने मुझे भी आश् िासन ददया ता दक क  चचाय 

कराऊंिा. .(व् यिधान..)  

श्री िोपा  भाियि -- डॉ.साहब एक वमवनट, शासन को िेजरी ब्रेच स को, सी.एम.को, हम 

सब  ोिों के व ये यह अवधकार ह ैदक दकसी भी विषय पर कभी भी हम  ोि ि् तव् य द ेसकते हैं, 

यह हमारा अवधकार ह.ै सस अवधकार के व ये बावधत नह  दकया जा सकता ह ैऔर लसको बावधत 

करने का जो प्रयास हो रहा ह,ै यह सही नह  ह.ै .(व् यिधान..)  

डॉ. िोविन् द िंसंह -- माननीय अध् यक्ष महोदय, मैं मुख् यमंत्री जी का ि् तव् य थि िीकार करता 

ह,ं अिर िह सस विषय को छोडकर अन् य विषय पर ि् तव् य द . .(व् यिधान..)  
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श्री स् जन िंसंह िमाय -- तीन सा  की मासूम बच् ची के सात ब ात् कार होता ह ै यदद 

ि् तव् य देना चाहते हैं तो लस पर ि् तव् य द ेद . .(व् यिधान..)  

अध् यक्ष महोदय --( एक स ेअवधक माननीय सदथि य के अपन ेआसन से बार-बार बो न ेपर) 

आप बैठ तो जाईये, सदन के नेता खडे हैं, सदन के नेता बो ना चाहते हैं .(व् यिधान..)  

मुख् यमंत्री(श्री वशिराज िंसंह चौहान) -- माननीय अध् यक्ष महोदय . .(व् यिधान..)  

डॉ. िोविन् द िंसंह -- माननीय अध् यक्ष महोदय, पोषण आहार को छोडकर मुख् यमंत्री जी 

वजस विषय पर नीवतित माम े पर ि् तव् य दनेा चाहते हैं, िह द , हम लसका जिाब द िे,  ेदकन 

थि तिन पर ि् तव् य नह , आपके पास कोई और विषय नह  ह ै् या ? . .(व् यिधान..)  

अध् यक्ष महोदय -- सदन के नेता बो ना चाहते हैं, आप बैठ तो जाईये. .(व् यिधान..) ( एक 

स ेअवधक माननीय सदथि य के अपन ेआसन स ेबार-बार  बो न ेपर) सदन के नेता बो ना चाहते हैं, 

आप बैठ जाय . िह अभी ि् तव् य नह  द ेरह ेहैं, िह अभी बो ना चाह रह ेहैं. .(व् यिधान..)  

डॉ. िोविन् द िंसंह -- आप (XXX) च ाना चाहते हो, आप प्रजातंत्र का ि ा ोोंटना चाहते 

हो. प्रजातंत्र का ि ा नह  ोोटने द िे, सस सदन म  प्रजातंत्र का ि ा नह  ोोटने द िे.(व् यिधान..)  

श्री स् जन िंसंह िमाय --  तीन सा  की मासूम बच् ची के सात ब ात् कार होता ह,ै मुख् यमंत्री 

जी की नाक के नीचे, लस पर ि् तव् य द , ोोटा े पर ् यों ि् तव् य द िे ? (व् यिधान..) 

अध् यक्ष महोदय -- अभी ि् तव् य नह  द ेरह ेहैं, अभी तो कुछ कह रह ेहैं. .(व् यिधान..)  

श्री कुणा  चौधरी – (XXX). .(व् यिधान..)  

अध् यक्ष महोदय -- (श्री वजत ूपटिारी और श्री वप्रयव्रत िंसहं, सदथि य द्वारा अपन ेआसन स े

कुछ कहन ेपर) अरे वजतू जी, अभी ि् तव् य नह  द ेरह ेहैं, श्री वप्रयव्रत िंसंह, अभी ि् तव् य नह  द े

रह ेहैं, अभी कुछ कह रह ेहैं, तो िह तो सुन  ीवजये. .(व् यिधान..)  

डॉ.िोविन् द िंसंह -- सस विषय को छोडकर ि् तव् य द  . 

अध् यक्ष महोदय -- अभी िह ि् तव् य नह  द ेरह ेहैं.  

श्री वप्रयव्रत िंसंह --  माननीय अध् यक्ष महोदय, आप चचाय नह  कराना चाहते हैं, आपसे 

िुहार ह ैदक सस पर चचाय करिा द , थि तिन  े    सस पर(व् यिधान..)  

डॉ.िोविन् द िंसंह -- अध् यक्ष महोदय, पोषण आहार म  हमने जो थि तिन ददया ह,ै लस पर 

चचाय नह  हो सकती ह ैऔर ि् तव् य द ेरह ेहैं, यह तो सदन के प्रजातंत्र का ल्  ंोन ह,ै सदन की 

अिमानना ह.ै .(व् यिधान..)  
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निरीय विकास एिं आिास मंत्री(श्री भूपेन् द्र िंसंह) -- माननीय अध् यक्ष महोदय, माननीय 

नेता प्रवतपक्ष जी से, कम नात जी से आग्रह ह ैदक आप ि् तव् य सुन    और लस पर प्रवतदिया दनेे 

का अवधकार नेता प्रवतपक्ष जी को है, ससके बाद अिर आप .(व् यिधान..)  

श्री बा ा बच् चन -- माननीय अध् यक्ष महोदय, हमारे थि तिन के बाद ही सस पर चचाय होिी. 

.(व् यिधान..)  

श्री वप्रयव्रत िंसंह -- माननीय अध् यक्ष महोदय, बार-बार वनिेदन सातीिण कर रह ेहैं दक सस 

माम े म  थि तिन ह,ै मैं माननीय निरीय प्रशासन मंत्री जी से अनुरोध करना चाहता ह.ं 

.(व् यिधान..)  

श्री स् जन िंसंह िमाय -- श्री भूपेन् द्र िंसंह जी भोपा  म  बडी ोटनाएं हुई हैं, लन पर 

मुख् यमंत्री जी ि् तव् य नह  द ेरह ेहैं.  

श्री वप्रयव्रत िंसंह -- मेरा वसफय  यह अनुरोध ह ै दक सस माम े म  थि तिन ह,ै लसी म  आप 

ि् तव् य ् यों दनेा चाहते हैं? आप दकसी और माम े म  ि् तव् य दीवजये, प्रदशे म  हजारों समथि याएं 

हैं, हम सुनने के व ये तैयार है, हम आपकी बात सुन िे, माननीय मुख् यमंत्री जी की बात सुन िे, परंतु 

आप आपकी बात लसी विषय पर करना चाह रह ेहैं, वजस पर थि तिन प्रथि तुत ह,ै आप चचाय ् यों नह  

कराना चाहते हैं, चचाय से ् यों बचना चाहते हैं. आप चचाय से बचना चाहते हैं और आप जबदयथि ती 

कर िे तो आपकी बात कौन सुनेिा और ् यों सुन िे आपकी बात? .(व् यिधान..)  

श्री भूपेन् द्र िंसंह -- आप सुन तो   . .(व् यिधान..)  

अध् यक्ष महोदय -- (एक स ेअवधक सदथि यों के अपन ेआसन स ेकुछ कहन ेपर) आप सभी एक 

सात ् यों बो  रह ेहैं. .(व् यिधान..)  

श्री वप्रयव्रत िंसंह -- आप जबदयथि ती बो  िे, हम आपकी बात सुनने के व ये यहां आये हैं. 

.(व् यिधान..)  

श्री भूपेन् द्र िंसंह -- सदन के नेता खड ेहैं. .(व् यिधान..)  

डॉ.िोविन् द िंसंह -- माननीय अध् यक्ष महोदय, यह सरकार चचाय नह  कराना चाहती ह.ै 

.(व् यिधान..)  

श्री वप्रयव्रत िंसंह -- आप चचाय कराईये, हम चचाय कराने के व ये तैयार हैं, हम आपकी बात 

जबदयथि ती ् यों माने, ् या आप जो बो ना चाहते हैं, िह हम बो  . .(व् यिधान..) 
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डॉ. िोविन् द िंसंह -- अिर मुख् यमंत्री जी थि िीकार कर    दक ोोटा ा हुआ ह ैऔर सदन म  

िह खेद व् य् त करते हैं तो हम थि तिन िापस  े   िे. िह खेद व् य् त कर  दक ोोटा ा हुआ ह ैऔर 

सरकार ने दकया ह.ै .(व् यिधान..)  

अध् यक्ष महोदय -- अरे नेता प्रवतपक्ष जी, िह अभी ि् तव् य नह  द ेरह ेहैं, िह कुछ कहना 

चाहते हैं, िह तो सुन  ीवजये.      

 मुख् यमंत्री (श्री वशिराज िंसंह चौहान) - माननीय अध् यक्ष महोदय, मैं तो यह मानता हाँ दक 

मैंने थि ियं होकर सस विषय पर सारी वथितवत थि पष् ट करने का .... 

 अध् यक्ष महोदय - (विपक्ष के कुछ माननीय सदथि यों के खड ेहोकर बो ने पर) आप सुन   . 

अभी तो माननीय मुख् यमंत्री जी ि् तव् य नह  द ेरह ेहैं न.  

 डॉ. िोविन् द िंसंह - अध् यक्ष जी, मुख् यमंत्री जी ने विधायक द  म  कहा ह ैदक हम  विपक्ष की 

बात नह  सुन िे, जिाब नह  द िे ि अपनी नीवत के तहत च  िे.  

(..व् यिधान..) 

 अध् यक्ष महोदय - कुछ समझ म  नह  आ रहा ह.ै  

 श्री वशिराज िंसंह चौहान - अध् यक्ष बो  , विपक्ष बो े, हम  आपवत्त ् या ह.ै आप बोव येिा, 

दफर जिाब भी द िे. चचाय से भािने का कोई प्रश् न ही पैदा नह  होता. अिर चचाय से भािना ही 

होता तो हम चचाय शुप  ् यों करते.  

 डॉ. िोविन् द िंसंह - चचाय थि िीकार कर रह ेहैं हम.  

 निरीय विकास एिं आिास मंत्री (श्री भूपेन् द्र िंसंह) - (विपक्ष के कुछ माननीय सदथि यों के 

खड ेहोकर बो ने पर) माननीय अध् यक्ष महोदय, सदन के नेता खड ेहैं.  

 श्री वशिराज िंसंह चौहान - माननीय अध् यक्ष महोदय, ि् तव् य के बाद, माननीय नेता 

प्रवतपक्ष बो  . आप वजसको ए ाऊ करते हैं, िह बो े.   

 डॉ. िोविन् द िंसंह - अध् यक्ष जी, मेरा मुख् यमंत्री जी से मेरा विन्र  आग्रह ह ैदक आप व् यिथि ता 

बनाएं, सदन की काययिाही रोककर.  

 (..व् यिधान..) 

 श्री भूपेन् द्र िंसंह - सदन के नेता खड े हैं, (विपक्ष के कुछ माननीय सदथि यों के खड े होकर 

 िातार बो ने पर) आप कैसे खड ेहो सकते हैं. यह सदन की परम् परा ह.ै  

(..व् यिधान..) 
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 श्री वशिराज िंसंह चौहान - माननीय अध् यक्ष महोदय, आपकी व् यिथि ता के बाद यह लवचत 

नह  ह.ै नेता प्रवतपक्ष बो  , बादक माननीय सदथि य बो  .  

 श्री स् जन िंसंह िमाय - अध् यक्ष महोदय, मैं लन पर नह  बो  रहा हाँ.  

 श्री वजतु पटिारी - माननीय अध् यक्ष महोदय, आपकी पूरी बात सुनी जायेिी और सुनना 

चावहए. यह हमारा दावयत् ि ह,ै पर चचाय दोनों तरफ से कर , आप केि  बो  कर च े जाएं और 

दफर चचाय नह  हो. ऐसा नह  होिा, यह  ोकतांवत्रक नह  ह.ै वनयमानुसार यह चचाय वनयम 139 म  

करिाओ, थि तिन पर करिाओ, हम ससके व ए तैयार हैं. दफर आप अपना बयान दो. आपका थि िाित 

ह.ै   

 श्री वशिराज िंसंह चौहान -  अध् यक्ष जी की अनुमवत से बो  िे, नेता प्रवतपक्ष बो   और िह 

सदथि य वजसको अध् यक्ष जी अनुमवत द िे, िह बो े. 

 श्री स् जन िंसंह िमाय - माननीय अध् यक्ष जी, माननीय मुख् यमंत्री जी को थि तिन सुनने म  डर 

् यों  ि रहा ह ै? थि तिन हमसे पढ़िा  ो, थि तिन पर बहस करिा  ो. दफर जिाब द ेद .  

 श्री भूपेन् द्र िंसंह - माननीय अध् यक्ष जी, मेरा माननीय नेता प्रवतपक्ष जी और माननीय 

कम नात जी से आग्रह ह ैदक माननीय मुख् यमंत्री जी अपना ि् तव् य रख द . लसके बाद आप जो भी 

ि् तव् य दनेा चाह , िह द  और सरकार लसका जिाब दनेे के व ए तैयार ह.ै अब ससम  आपवत्त कहां 

ह ै? माननीय अध् यक्ष महोदय.  

 श्री कुणा  चौधरी - माननीय अध् यक्ष जी, पह े हम चचाय करना चाहते हैं.  

 श्री वप्रयव्रत िंसंह - आप पह े हमारी बात सुन   , दफर आप अपना जिाब द ेदो.  

 श्री भूपेन् द्र िंसंह - सुन िे, सुन िे. आपकी बात सुन िे. 

 श्री वप्रयव्रत िंसंह - आपका काम तो जिाब दनेे का ह.ै  

 श्री भूपेन् द्र िंसंह - नेता प्रवतपक्ष बो ते ही हैं माननीय.  

 श्री वप्रयव्रत िंसंह - नेता प्रवतपक्ष बो  , आप हमसे सुन   , हमारे सदथि यों से सुन   . यह बडा 

माम ा ह.ै लसके बाद माननीय मुख् यमंत्री जी जिाब द .  

(..व् यिधान..) 

 अध् यक्ष महोदय - आप सुन  ीवजये.  

 श्री वप्रयव्रत िंसंह - हमारी आिाज दबा दी जाये.  

 अध् यक्ष महोदय - नह , वब् कु  नह  दबा रह ेहैं.  
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 श्री वप्रयव्रत िंसंह - हम यहां पर बो ने के व ए आए हैं. हम अपनी बात रखने के व ए आए 

हैं.  

 अध् यक्ष महोदय - आप मेरी भी आिाज मत दबाओ. आप मुझे भी बो ने दो.  

 श्री वप्रयव्रत िंसंह - अध् यक्ष महोदय, यह तो आिाज दबाने का काम हो िया.  

 डॉ. नरोत् तम वमश्र - अध् यक्ष महोदय, यह तो पह ी बार ऐसी वथितवत बन रही ह ैदक सत् ता 

पक्ष अपनी बात कहना चाह रहा ह ैऔर विपक्ष अपनी शतों पर हम  दबाकर अपनी बात को हमारे 

मंुह से कह िाना चाह रहा ह.ै अध् यक्ष महोदय, अिर सनको दकसी बात की चचाय करनी ह ै तो 

ि् तव् य तो आने द . आपने व् यिथि ता दी ह.ै लसके बाद म  अिर यह 139 पर चाहते हैं, थि तिन पर 

चाहते हैं तो लसके बाद म  हम बैठने को तैयार हैं. (..व् यिधान..) माननीय अध् यक्ष महोदय, हमने 

आपके सामने कहा दक सनके 0-3  ोि बो  . लसम  कोई बुराई नह  ह.ै लसके बाद जिाब द िे. 

 ेदकन पता नह  ् यों भाि रह ेहैं, दकस बात का डर ह?ै बताओ तो सही. आप व् यिथि ता से ् यों भाि 

रह ेहैं.  

 श्री स् जन िंसंह िमाय - आपकी सरकार भाि रही ह.ै   

 डॉ. नरोत् तम वमश्र - आप अि ी चचाय चाहते तो अध् यक्ष जी के आदशे पर वनयम एिं 

प्रदिया के तहत बात कर िे.  

 डॉ. िोविन् द िंसंह - कोरोनाका  म  052 करोड रुपये का ोोटा ा हुआ ह.ै सरकार चचाय से 

भाि रही ह.ै सदन म  तत् का  कायय रोककर थि तिन के प्रथि ताि पर चचाय कराई जाये. अध् यक्ष जी, यह 

मेरा अनुरोध ह ैऔर आपने आश् िासन भी ददया ता.  

 श्री भूपेन् द्र िंसंह - अध् यक्ष महोदय, मेरा एक प् िासंट ऑफ ऑडयर ह.ै  

 डॉ. िोविन् द िंसंह - अध् यक्ष महोदय, आपने आश् िथि त दकया ता. जब सदन म  थि तिन प्रथि ताि 

रखा िया हो और अिर ऐसा एक भी लदाहरण ह ैतो हम आपकी बात थि िीकार करने को तैयार हैं. 

अिर प्रथि ताि पर पह े जिाब, दफर हमारी बात सुनी जायेिी, ऐसा पह े कभी नह  हुआ. मैं यह 

बात थि िीकार करता हाँ दक मुख् यमंत्री को, सरकार को अपना ि् तव् य दनेे का अवधकार ह.ै आप सस 

विषय को छोडकर, ि् तव् य द , हम सुन िे. आप एक नह , चार द ेद , दस द ेद . आप सस पर ि् तव् य 

् यों द ेरह ेहैं ? 

 डॉ. नरोत् तम वमश्र - सस ि् तव् य म  दद् कत ् या ह ै? यह तो बताओ.  

 डॉ. िोविन् द िंसंह - आप सतने भयभीत ् यों हैं ? 

(..व् यिधान..) 
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 डॉ. नरोत् तम वमश्र - ि् तव् य म  दद् कत ् या ह,ै ये तो बताएं अध् यक्ष महोदय, ये कहां चोरी 

ह.ै माननीय अध् यक्ष महोदय, दा  म  का ा नह , पूरी दा  का ी ह,ै ये भाि रह े है, सुनने की 

क्षमता नह . (...व् यिधान) िरीब बच् चों के पोषण आहार म  ठेकेदारों को दनेे का जो (XXX) 

कम नात जी ने दकया ह ैये लससे भाि रह ेहैं. (...व् यिधान) से् फ हे्  प ग्रुप की मवह ाओं की हात 

म  हमारे मुख् यमंत्री वशिराज िंसंह जी ने जो व् यिथि ता दी, वजसको कांग्रेवसयों ने बद ा है, ये लस 

पाप से बचना चाहते हैं. लस पाप के डर से बचना चाहते हैं. (...व् यिधान) 

 श्री स् जन िंसंह िमाय - डकें की चोट पर चचाय करिाना चाहते हैं. (...व् यिधान) 

 अध् यक्ष महोदय - पह े भूपेन् द्र िंसंह जी का हो जाए, लसके बाद बोव एिा. (...व् यिधान) 

 श्री भूपेन् द्र िंसंह - माननीय अध् यक्ष जी, (...व् यिधान) सदन की ये मान् य परम् परा ह.ै 

माननीय कम नात जी यहां पर सबसे िररष् ठ सदथि य ह.ै ये सदन की मान् य परम् परा ह ैदक जब सदन 

के माननीय नेता या नेता प्रवतपक्ष बो ने के व ए खड ेहोते हैं, तो हम सभी को चाह ेसस तरफ के 

 ोि हो, चाह े लस तरफ के  ोि हो, सभी को सस परम् परा का पा न करना चावहए. हमारी 

मध् यप्रदशे की विधान सभा हमेशा दशे म  एक अ ि तरह की पहचान हमारी विधान सभा की ह.ै 

सुन  े आप.  (...व् यिधान) 

 श्री कुणा  चौधरी - माननीय अध् यक्ष जी, ये बच् चों के वनिा े का माम ा ह(ै...व् यिधान) 

सिा   िे हैं. भूपेन् द्र िंसंह जी आप चचाय कर . (...व् यिधान) 

 श्री हररशंकर खटीक - सच् चाई सुवनए, सच् चाई सुनने की आदत डाव ए. (...व् यिधान) 

 श्री कम  नात - अध् यक्ष जी, अभी भूपेन् द्र िंसंह जी ने वजि दकया ता दक मैं ससंदीय 

काययमंत्री ता. काफी समय मैं संसदीय काययमंत्री ता और संसदीय काययिाही की मुझे मैं समझता हं, 

सबसे ् यादा जानकारी ह.ै जब भी एक राष् िीय या अंतरायष् िीय दोुयटना होती ह ैतो िहां सदन के 

नेता प्रधान मंत्री लस पर शुप  म  ही एक ि् तव् य दतेे हैं. पर आज की ् या वथितवत ह ैयह हम  समझने 

की जप रत ह.ै आज की वथितवत यह ह ै दक 15 थि तिन प्रथि ताि  िे, िे थि तिन प्रथि ताि या तो आप 

थि िीकार कर , या आप अथि िीकार कर , अिर आपने अथि िीकार दकया ह ैतो दकस विषय पर बात-चीत 

होिी, एक विषय होना चावहए. मैं सदन की काययिाही का सम् मान करना चाहता ह ंऔर हम सभी 

वम कर सम् मान करना चाहते हैं, आप रक्षक हैं लसके और लसी की आप रक्षा कररए. हम  कोई 

वचन् ता नह  ह,ै मुख् यमंत्री जी की बात सुनने म  पर जो वचन् ता हम  हैं दक सनकी बात तो हो िई, ये  

XXX : वनदशेानुसार वि ोवपत. 
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दकस चीज का दबाि द िे हम , हम तो बो  िे, ये काययिाही ऐसी होती ह ैदक हमारी बात सुनी जाती 

ह ै (मेजों की तपतपाहट...) और लसके बाद माननीय सदन के नेता, मुख् यमंत्री जो बो ना चाह े

बो े, जो कहना चाह,े जो रटप् पणी करना चाह,े हमारे सदथि यों को जो जिाब देना चाहे, िह द . पर 

यहां तो ल् टा शुप  हो रहा ह.ै समथि या, आज सभी की पीडा ये ह ैजो आज यहां बैठे हैं और यही 

पीडा मैं आप तक पहुचंाना चाहता ह.ं (मेजों की तपतपाहट...) 

 श्री वशिराज िंसंह चौहान - माननीय अध् यक्ष महोदय, माननीय कम  नात जी, संसदीय 

ज्ञान के बड ेजानकार हैं. हम लनका आदर करते हैं,  ेदकन माननीय अध् यक्ष जी ् या सरकार को ये 

हक नह  ह ै् या दक कोई महत् िपूणय ोटना हो जाए, वजसम  भ्रम फै ाया जा रहा हो, तो िह अपनी 

बात रख सके. मुझे तो  िता ता दक आप प्रशंसा कर िे दक नह , आपने खुद होकर ये कदम लठाया 

ह.ै (...व् यिधान) लसके बजाए अिर कोई वथितवत ह.ै (...व् यिधान) वजस पर भ्रम फै ाने के प्रयास हो 

रह े हैं और मैं लसको ि् तव् य के माध् यम से थि पष् ट करना चाहता ह ं तो लसम  दद् कत ् या ह.ै 

(...व् यिधान) 

 माननीय अध् यक्ष महोदय, आपने व् यिथि ता दी ह ैऔर ि् तव् य के बाद, (...व् यिधान) देवखए 

मैंने कम  नात जी को आदर के सात सुना है, ये आपवत्तजनक ह.ै (...व् यिधान) 

 श्री वजतु पटिारी - (...व् यिधान) ये ोोटा ा है, ोटना कैसे मानते हो आप और ये ोटना 

कैसे हैं बताएं आप. कुपोषण कों, अनाज का, राशन का ोोटा ा हुआ, लसम  ि् तव् य ह,ै ि् तव् य म  

तो दोनों तरफ से चचाय आएिी. (...व् यिधान) आप ऐसे कैसे कर सकते हो, कोई ोटना हो िई, कोई 

मर िया.. (...व् यिधान) 

 अध् यक्ष महोदय - आप बैठ जासए. स् जन िंसंह जी आप बैठ जासए, दफर बोव ए.  

  श्री वशिराज िंसंह चौहान--माननीय अध्यक्ष महोदय  जब माननीय कम नात जी बो  रह े

ते तब हम  ोि बड ेआदर के सात लनको सुन रह ेते. मेरा यही कहना ह ैदक ि व्य के बाद नेता 

प्रवतपक्ष जी बो   आप वजनको और को भी कह  िे भी बो   हम  ्या आपवत्त ह ै? हम दफर से जिाब 

द िे ?  ेदकन अध्यक्ष जी एक बार जब आसंदी से यह व्यिथिता आ िई और मैंने ि व्य दनेे की मांि 

की. (व्यिधान) 

 श्री सज्जन िंसंह िमाय--माननीय मुख्यमंत्री जी कुछ और बो ना चाहते हैं िह सीएजी की 

ररपोटय को दबाना चाहते हैं. ससका तो यही मत ब हो रहा ह.ै (व्यिधान) 

 श्री वशिराज िंसंह चौहान--माननीय अध्यक्ष महोदय जी ने व्यिथिता द ेदी. लस ि व्य को 

दनेे म  आपको ददक्कत ्या ह ै? (व्यिधान)  
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 श्री सज्जन िंसंह िमाय--आप चचाय से भािना चाहते हैं. (व्यिधान) 

         श्री वशिराज िंसंह चौहान--चचाय से कोई नह  भाि रहा ह.ै (व्यिधान) 

 श्री सज्जन िंसंह िमाय--दफर ्यों लस विषय को  ेना नह  चाहते हैं ? (व्यिधान) 

 श्री वशिराज िंसंह चौहान--ि व्य देने म  ददक्कत ्या ह ै? माननीय अध्यक्ष महोदय आपने 

व्यिथिता दी ह.ै (व्यिधान)  

 श्री सज्जन िंसंह िमाय--पह े थितिन को  े व या जाये लसके बाद हम  ोि माननीय 

मुख्यमंत्री जी को सुनने के व ये तैयार हैं. (व्यिधान) पह े थितिन को सुना जाये लसके बाद हम 

माननीय मुख्यमंत्री जी को सुन िे? (व्यिधान) 

  नेता प्रवतपक्ष (डॉ.िोविन्द िंसंह)--अध्यक्ष महोदय मैं आपसे एक वनिेदन करना चाहता ह ं

दक आप सस सदन म  आप एक लदाहरण द  पह े थितिन को रखा िया हो लस चचाय को प्रारंभ न 

दकया िया हो और सीधा पह े लत्तर आया हो  आप एक भी ऐसा लदाहरण सस सदन का बता द . ? 

(व्यिधान) 

 एक माननीय सदथिय--जब हमारे सदन के नेता की बात नह  सुन रह ेहैं तो हम भी नेता 

प्रवतपक्ष जी की कोई भी बात नह  सुनना चाहते हैं. (व्यिधान) 

 नेता प्रवतपक्ष (डॉ.िोविन्द िंसंह)--अध्यक्ष महोदय यह सरकार सतनी डरी हुई और भयभीत 

्यों हैं ? (व्यिधान) जब आप  ोि ोोटा ा करोिे तो आप  ोिों को सुनना पडेिा? (व्यिधान) 

आप  ोि डरे हुए ्यों हों. हमारी बात को ्यों नह  सुन रह ेहैं? (व्यिधान) 

 अध्यक्ष महोदय--आप सब  ोि एक सात बो  िे तो कैसे काम होिा. आप  ोि कृपया करके 

बैठ जाय .  

 श्री वजतु पटिारी--अध्यक्ष महोदय  हमारे 15  ोिों ने जो थितिन  िाया ह ैलसको आप 

थििीकार कर   . लस पर चचाय करा     दफर माननीय मुख्यमंत्री जी की बात पूरी सुन िे डेढ़ ोंटे तक 

सुन िे.  (व्यिधान)  

 अध्यक्ष महोदय--कृपया आप सब  ोि बैठ जाएं. (व्यिधान) आप  ोि सुन तो  ीवजये. पक्ष 

की तरफ से जब ि व्य आते हैं ि व्य होने के बाद नेता प्रवतपक्ष जी अपनी प्रवतदिया देते हैं. आप 

 ोि बैठ जाय  सुन तो  ीवजये आप  ोिों को सुनना तो चावहये ना.  

 नेता प्रवतपक्ष (डॉ.िोविन्द िंसंह)--अध्यक्ष महोदय आप थितिन पर पूिय का एक िंसंि  

लदाहरण तो बताय . (व्यिधान) 
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 अध्यक्ष महोदय--पह े मेरी बात तो आप सुन   . ि व्य पर प्रवतदिया नेता प्रवतपक्ष की 

आती ह ै यह सदन का वनयम ह.ै सन वनयमों को मैं वशवत  करते हुए मैं यह कह रहा ह ंदक अिर 

आपके और भी सदथिय चचाय म  भाि  ेना चाहते हैं तो िह भी बराबर चचाय म  भाि   . मैं लनको भी 

अिसर चचाय का दूिंा. (व्यिधान) 

 श्री बा ा बच्चन--आप दफर थितिन पर ही चचाय करा  ो. (व्यिधान) 

 अध्यक्ष महोदय--आप  ोि मेरी बात तो सुन  ो. (व्यिधान) 

 श्री बा ा बच्चन--आप सबकी चचाय करा   . हमसे ्या दशुमनी ह.ै (व्यिधान) 

 अध्यक्ष महोदय--आप मेरी पूरी बात ही नह  सुन रह ेहैं. (व्यिधान) मेरी पूरी बात को सुन 

   दफर खड ेहोना. यह भी ि त ह ैदक मैं खडा हुआ ह ंऔर आप भी खड ेहैं. आप मेरी बात को सुन 

  . ससके बाद भी आपको ऐसा  िता ह ै दक ससम  और चचाय की आिश्यकता ह ैतो लस पर भी 

सदन म  बैठकर चचाय करा   िे  लसकी कोई वचन्ता नह  ह.ै आप मेरे कहने पर आईये तो ? 

(व्यिधान) 

 श्री बा ा बच्चन--आप विवधित् सस पर चचाय तो कराईये ? (व्यिधान) 

 अध्यक्ष महोदय--मैं चचाय के व ये सबको अिसर दनेे के व ये तैयार ह.ं (व्यिधान) 

 श्री विश्वास सारंि--अध्यक्ष महोदय  यह  ोि चचाय नह  कराना चाहते हैं (व्यिधान) 

 यह  ोि िफ त फै ाना चाहते हैं.  

 श्री बा ा बच्चन--सतने माननीय सदथियों ने 139 पर चचाय मांिी ह ैतो लस पर चचाय कराय . 

(व्यिधान) 

 

 

 

 

 

 अध्यक्ष महोदय--अि ा विषय ि व्य माननीय मुख्यमंत्री जी. (व्यिधान) 
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ि् तव् य 

'ड्राफ्ट ररपोटय ऑफ कंप् यायंस ऑवडट ऑन टेक होम राशन' के संबंध म  भ्रम की वथितवत वनर्मयत होने 

के पररप्रेक्ष् य म  माननीय मुख् यमंत्री का ि् तव् य. 

12.45 बज े   

मुख् यमंत्री (श्री वशिराज िंसंह चौहान) - 

 

 

 



विधान सभा कार्यिाही / 14 September 2022                                                      अशोधधत / प्रकाशन के लिए नहीीं  

 

 

10.47 बजे 

िभयिहृ म  प्रिशे एि ंनारे बाजी 

संवडयन नशेन  कांग्रसे के सदथि यिण द्वारा िभयिहृ म  प्रिेश 

 (संवडयन नेशन  कांग्रेस के सदथि यिण माननीय मुख् यमंत्री जी के ि् तव् य के विरोध म  िभयिृह म  

आये और नारे बाजी करते रह.े)      

ि् तव् य( िमश ) 
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              मुख् यमंत्री, श्री वशिराज िंसंह चौहान - 

(संवडयन नशेन  कांग्रसे के सदथि यिण द्वारा िभयिहृ म  नारेबाजी की जाती रही.) 
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(संवडयन नेशन  कांग्रेस के सदथि यों द्वारा िभयिृह म  नारेबाजी की जाती रही.) 

         मुख् यमंत्री, श्री वशिराज िंसंह चौहान - 
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(संवडयन नेशन  कांग्रेस के सदथियिण िभयिृह म  नारेबाजी करते रह)े 

 

 अध्यक्ष महोदय -- नेता प्रवतपक्ष डॉ. िोविन्द िंसंह जी. आप लनकी वजम्मेदारी मत  ीवजए 

आप लनको बो ने दीवजए. (व्यिधान)  

 श्री विश्वास सारंि -- अध्यक्ष महोदय   ोकतंत्र को तार-तार कर ददया ह.ै (व्यिधान) 
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1.23 बजे                         अध्यक्षीय ोोषणा 

                                             भोजनािकाश न होने विषयक    

 अध्यक्ष महोदय -- आज भोजन अिकाश नह  होिा. माननीय सदथियों के व ए भोजन की 

व्यिथिता सदन की  ॉबी म  की िई ह.ै माननीय सदथियों से अनुरोध ह ैदक सुविधा अनुसार जाकर 

भोजन ग्रहण करने का कष्ट कर . 

 नेता प्रवतपक्ष (डॉ. िोविन्द िंसंह) -- माननीय अध्यक्ष महोदय  मध्यप्रदशे की सरकार 

(व्यिधान) 

 निरीय विकास एिं आिास मंत्री (श्री भूपेन्द्र िंसंह) -- माननीय अध्यक्ष महोदय  अभी सदन 

के नेता बो  रह ेते सन्होंने सदन के नेता को नह  बो ने ददया. यह आपवत्तजनक ह ै हम सनको 

वब कु  नह  सुन िे  कोई दकसी हा त म  नह  सुनेिा. यह सदन की परम्पराओं के वख ाफ ह.ै 

सरकार अपनी तरफ से ि व्य द ेरही ह.ै यह  ोि नह  सुन रह ेते  यह ोोर आपवत्तजनक ह.ै जब 

यहां सदन के नेता को नह  सुना िया तो अब यह दकस आधार पर यह प्रवतदिया दनेे की बात कर 

रह ेहैं. यह पह े तो आपवत्त कर रह ेते ससव ए मेरी सस पर आपवत्त ह.ै माननीय अध्यक्ष महोदय  

आप आिे की काययिाही  ीवजए. यह वब कु  ि त ह.ै दकसी भी हा त म  हम ससके व ए 

वब कु  तैयार नह  हैं. हम चचाय के व ए तैयार हैं तो यह चचाय से ्यों भाि रह ेहैं. आपने व्यिथिता 

दी ती दक जो भी बो ना चाह  िे बो  सकते हैं सरकार लसका जिाब दिेी. लसके बाद भी सन्होंने 

आपकी व्यिथिता का मान नह  रखा.(व्यिधान) 

 

          

 

 

..(व्यिधान).. 
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1.25 बज े 

0. अध्यादशेों  का  पट   पर रखा  जाना. 

 

 (क) मध्यप्रदशे वनजी विश्वविद्या य (थितापना एि ंसचंा न) वद्वतीय सशंोधन अध्यादशे, 

0200  (िमांक 0 सन ्0200)   

(ख) मध्यप्रदशे निरपाव क विवध (सशंोधन) अध्यादशे, 0200 (िमांक 3 सन ्0200)   

(ि) मध्यप्रदशे भ-ूराजथिि संवहता (संशोधन) अध्यादशे, 0200 (िमांक 4 सन ्0200)  तता 

(ो) मध्यप्रदशे निरपाव क विवध ( वद्वतीय सशंोधन) अध्यादशे, 0200 (िमांक 5 सन ्

0200). 

विवध और विधायी कायय मंत्री (नरोत्तम वमश्र)--   माननीय अध्यक्ष महोदय  मैं  भारत के 

संविधान के अनुच्छेद 013 की अपेक्षानुसार मध्यप्रदशे वनजी विश्वविद्या य (थितापना एिं 

संचा न) वद्वतीय संशोधन अध्यादशे, 0200(िमांक 0 सन् 0200)   

मध्यप्रदशे निरपाव क विवध (संशोधन) अध्यादशे, 0200 (िमांक 3 सन् 0200)  

मध्यप्रदशे भू-राजथिि संवहता (संशोधन) अध्यादशे, 0200 (िमांक 4 सन् 0200) तता 

मध्यप्रदशे निरपाव क विवध ( वद्वतीय संशोधन) अध्यादशे, 0200 (िमांक 5 सन् 0200).पट  पर 

रखता हाँ.  

1.26 बज े 

शून्यका  की  सचूनाएाँ. 

 वनम्नव वखत माननीय सदथियों की शून्यका  की सूचनाएाँ सदन म  पढ़ी हुई मानी जाएाँिी.  

1.डॉ.वहरा ा  अ ािा 

0. डॉ.सतीश िंसंह वसकरिार 

3. श्री आररफ अकी  

4. श्री दद ीप िंसंह िुजयर 

5. श्री दिेेन्द्र िंसंह पटे  

6. श्री रामपा  िंसंह 

7. श्री पी.सी.शमाय 

8.डॉ.सीतासरन शमाय 

9.श्री बहादरु िंसंह चौहान 

12. श्री आशीष िोविन्द शमाय 
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1.27 बजे  

कायय मतं्रणा सवमवत का प्रवतिदेन. 

 अध्यक्ष महोदय--   

 

 

 अब  ससके संबंध म  डॉ.नरोत्तम वमश्रा जी  संसदीय कायय मंत्री प्रथिताि कर िे.  

 ससंदीय कायय मतं्री (डॉ.नरोत्तम वमश्र)--  माननीय अध्यक्ष महोदय  मैं  प्रथिताि करता हाँ 

दक- 

 अभी अध्यक्ष महोदय ने शासकीय विधेयकों एिं िषय 0200-0203 के प्रतम अनुपूरक 

अनुमान की मांिों पर मतदान एिं तत्संबंधी विवनयोि विधेयक के पुरःथितापन  विचार एिं पारण 



विधान सभा कार्यिाही / 14 September 2022                                                      अशोधधत / प्रकाशन के लिए नहीीं  

पर चचाय के व ए समय वनधायरण करने के संबंध म  कायय मंत्रणा सवमवत की वसफाररश  पढ़ कर सुनाई 

हैं लन्ह  सदन थििीकृवत दतेा ह.ै  

 अध्यक्ष महोदय--  प्रथिताि प्रथितुत हुआ.  

 प्रश्न यह ह ैदक- 

 वजन कायों पर चचाय के व ए समय वनधायरण करने के संबंध म  कायय मंत्रणा सवमवत की जो 

वसफाररश  पढ़ कर सुनाई िई हैं  लन्ह  सदन थििीकृवत दतेा ह.ै  

         प्रथिताि थििीकृत हुआ.  

...(व्यिधान).. 

1.28 बजे 

पत्रों का पट  पर रखा जाना. 

 (क) िमांक एफ 5-4/0202/लनतीस-0, ददनाकं 17 अिथि त, 0201,  

(ख) िमांक एफ 5-4/0202/09-दो, ददनाकं 03 अिथि त, 0201, तता  

(ि) िमांक एफ 5-4/0202/09-0, ददनाकं 03 अिथि त, 0201  

 

खाद्य  नािररक आपूर्तय एि ंलपभो ा संरक्षण मंत्री (श्री वबसाह ा  िंसंह)--  माननीय अध्यक्ष 

महोदय  मैं  लपभो् ता संरक्षण अवधवनयम, 0219 की धारा 125 की लपधारा (0) की अपेक्षानुसार 

वनम् नव वखत अवधसूचनाएं-  

िमांक एफ 5-4/0202/लनतीस-0, ददनांक 17 अिथि त, 0201,  

िमांक एफ 5-4/0202/09-दो, ददनांक 03 अिथि त, 0201, तता  

िमांक एफ 5-4/0202/09-0, ददनांक 03 अिथि त, 0201  

पट  पर रखता हाँ.  

 श्री रामेश्वर शमाय--  माननीय अध्यक्ष महोदय  नेता प्रवतपक्ष और कम नात जी कााँग्रेस के 

विधायकों का आचरण दखेकर यहााँ से प ठकर त्यािपत्र देने च े िए हैं. 

...(व्यिधान).. 
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1.12 बज े 

(0)       

(क) िमांक 395-एफ-1-046-0202-अठारह-3, ददनांक 26 निम् बर, 0202, 

(ख) िमांक 394-एफ-1-052-0202-अठारह-3, ददनांक 26 निम् बर, 0202, 

(ि) िमांक 01-एफ-30-0217-18-3, ददनाकं 29 ज ुाई, 0218, 

(ो) िमांक 44-एफ-4-44-0218-18-1,ददनाकं 17 ददसम् बर,  0218, 

(ङ) िमाकं  17 एफ-1-16-0201-अठारह-3, ददनाकं 31अिथि त, 0201, एि ं 

(च) िमाकं 21 एफ-1-15-0201-अठारह (3), ददनाकं 13 जनिरी, 0200 
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(3)    

(क) िमांक एफ. 0-3/0200/सात/शा.7, ददनाकं 19 मई, 0200  तता 

(ख) िमांक एफ. 0-6-0201-सात-शा-7, ददनांक 12 अिथि त, 0200  

 

 

 

 

(4)  मध् यप्रदशे थि टेट माईिंनंि कारपोरेशन व वमटेड, भोपा  का 56 िा ंिार्षयक 

प्रवतिदेन वित् तीय िषय 0218-19 एि ं57 िा ंप्रवतिदेन वित् तीय िषय 0219-0202 
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(5)  मध् यप्रदशे पवब्  क हे्  त सर्ियससे कारपोरेशन व वमटेड का  ेखा   

       परीक्षा प्रवतिदेन िषय 0219-0202 

 

 

 

 

 

(6)  मध् यप्रदशे रा् य रोजिार िारंटी पररषद,् भोपा  की िार्षयक ररपोटय   

   िषय 0218-0219, 0219-0202 एि ं0202-0201 
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(7)    

     (क) शहपुरा तमय  पॉिर कंपनी व वमटेड, जब पुर का 15 िां िार्षयक प्रवतिेदन िषय 

 0202-0201  

      (ख) मध् यप्रदशे पॉिर जनरेरटंि कंपनी व वमटेड, जब पुर का 19 िां िार्षयक प्रवतिेदन िषय 

 0202-0201  

      (ि) बाणसािर तमय  पॉिर कंपनी व वमटेड, जब पुर का 12 िां िार्षयक प्रवतिेदन िषय 

0202-0201   

      (ो) मध्यप्रदशे पािर िांसवमशन कंपनी व वमटेड, जब पुर का 19 िां िार्षयक प्रवतिेदन िषय 

0202-0201   

         (ङ) मध् यप्रदशे मध् य के्षत्र विद्युत वितरण कंपनी व वमटेड, भोपा  का 19 िां िार्षयक प्रवतिेदन िषय 

 0202-0201  तता 

        (च) मध् यप्रदशे पूिय के्षत्र विद्युत वितरण कंपनी व वमटेड, जब पुर का  िार्षयक प्रवतिेदन वित् तीय 

 िषय 0202-0201  
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(8)  मध् यप्रदशे रा् य  ोु िनोपज (व् यापार एि ंविकास) सहकारी सों       

    मयायददत का सपंरीवक्षत वित् तीय पत्रक िषय 0202-0201 

 

 

 

(9) (क) मध् यप्रदशे वनजी विश् िविद्या य विवनयामक आयोि का िार्षयक प्रवतिदेन एि ं खेा 

 सपंरीक्षण प्रवतिदेन िषय 0201-0200, तता 

 (ख)राजा शकंर शाह विश् िविद्या य, िंछंदिाडा (म.प्र.) का िार्षयक प्रवतिदेन िषय 0202-

 0201 
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(12) (क)  मध् यप्रदशे ऊजाय विकास वनिम व वमटेड का 37 िां िार्षयक प्रवतिेदन िषय  

  0218-0219 

 (ख)     मध् यप्रदशे प्रदषूण वनयंत्रण बोडय का िार्षयक प्रवतिेदन िषय 020-0200  

 

 

 

 (11)  मध् यप्रदशे प्  ावथिटक वसटी डेि पम ट कॉरपोरेशन व वमटेड   िाव यर का  

        िार्षयक प्रवतिेदन एिं  ेखा िषय 0202-0201 
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1.16 बज े   माचय, 0200 सत्र की थि तवित बैठकों, ददनांक 17, 01, 03, 04 एिं 05 

 माचय, 0200 की प्रश् नोत् तर सूवचयां तता प्रश् नों के अपूणय लत् तरों के पूणय   

           लत् तरों का संक न खंड 12 पट  पर रखा जाना  

 

 

 

    वनयम 067-क के अधीन माचय, 0200 सत्र म  पढ़ी िई  

       सचूनाओं तता लनके लत् तरों का सकं न पट  पर रखा जाना  

 

 अध् यक्ष महोदय -- माचय, 0200 सत्र म  पढ़ी िई सूचनाओं तता लनके लत् तरों का संक न 

पट  पर रखा िया.  

 

    राष् िपवत/रा् यपा  की अनुमवत प्राप् त विधयेकों की सूचना  
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1.18 बज े       ध् यान आकषयण 

 अध् यक्ष महोदय -- आज की काययसूची म  लव् वखत संबंवधत माननीय सदथि यों की 

ध् यानाकषयण की सूचनाएं पढ़ी हुई मानी जाएंिी.  

     अनपुवथितवत की अनुज्ञा  

 वनिायचन के्षत्र िमांक 06 वपछोर से वनिायवचत सदथि य, श्री के.पी. िंसंह ''क् काजू'', वनिायचन 

के्षत्र िमांक 125 वबवछया (अ.ज.जा.) से वनिायवचत सदथि य, श्री नारायण िंसंह पट्टा, वनिायचन के्षत्र 

िमांक 136 वसिनी मा िा से वनिायवचत सदथि य, श्री प्रेमशंकर कंुजी ा  िमाय तता वनिायचन के्षत्र 

िमांक 137 होशंिाबाद (नमयदापुरम) से वनिायवचत सदथि य, डॉ. सीतासरन शमाय की विधान सभा के 

वसतम् बर, 0200 सत्र की बैठकों से अनुपवथितत  

रहने की अनुज्ञा 
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1.19 बज े     प्रवतिदेनों की प्रथि तुवत 

 

 (1)  आिेदन एिं अभ् यािेदन सवमवत का आिेदनों से संबंवधत पन् द्रहिां, सो हिां,  

 सत्रहिां एिं अठारहिां प्रवतिेदन तता अभ् यािेदनों से संबंवधत बीसिां एिं स् कीसिा            

 प्रवतिेदन  

 

 अध् यक्ष महोदय, मैं आपका आभार व् य् त करना चाहता ह ं जो शब् द यावचका ता, ऐसा 

 िता ता दक हम याचना कर रह ेहैं, आपने यावचका का नाम पररिर्तयत करते हुये अभ् यािेदन एिं 

आिेदन सवमवत दकये जाने का वनणयय दकया. माननीय सदथि य जनता की ओर से वनिेदन करता ता 

याचना  िती ती आपने ससको अभ् यािेदन दकया मैं आपका आभार व् य् त करता ह.ं माननीय 

सवमवत के सदथि यों के द्वारा, विधान सभा के सवचिा य द्वारा जो सहयोि प्रदान दकया िया ह ैऔर 

बहुत त् िररत िवत से सवमवत ने कामकाज का वनष् पादन दकया ह ैमैं लनका भी आभार व् य् त करता 

ह.ं  

 

(व्यिधान).. 

 

(संवडयन नेशन  कांग्रेस के माननीय सदथियों द्वारा िभय िृह म  नारेबाजी की जाती रही.) 
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(0) प्राक्क न सवमवत का प्रतम प्रवतिदेन 

श्री रामपा  िंसंह  सभापवत  - अध्यक्ष महोदय  मैं  प्राक्क न सवमवत का प्रतम प्रवतिेदन 

प्रथितुत करता ह.ं  

 

(3) सरकारी लपिमों सबंधंी सवमवत का सत्ताईस स ेतैंतीसिा ंप्रवतिदेन 

कंुिरजी कोठार  सदथिय - अध्यक्ष महोदय  मैं  सरकारी लपिमों संबंधी सवमवत का सत्ताईस 

से तैंतीसिां प्रवतिेदन सदन म  प्रथितुत करता ह.ं  

 

(4) शासकीय आश्वासनों सबंंधी सवमवत का पंचम प्रवतिदेन 

श्री जा म िंसंह पटे   सभापवत - अध्यक्ष महोदय  मैं  शासकीय आश्वासनों संबंधी सवमवत 

का पंचम प्रवतिेदन प्रथितुत करता ह.ं  

 

(5) प्रश्न एि ंसदंभय सवमवत का अष्टम ्एि ंनिम ्प्रवतिदेन 

श्री केदारनात शु्   सभापवत - अध्यक्ष महोदय  मैं  प्रश्न एिं संदभय सवमवत का अष्टम् एिं 

निम् प्रवतिेदन सदन म  प्रथितुत करता ह.ं  

 

(6) थितानीय वनकाय एिं पंचायतीराज  ेखा सवमवत का प्रतम  वद्वतीय 

एिं तृतीय प्रवतिदेन 

 

श्री अजय विश्नोई  सभापवत - अध्यक्ष महोदय  मैं थितानीय वनकाय एिं पंचायतीराज  ेखा 

सवमवत का प्रतम  वद्वतीय एिं तृतीय प्रवतिेदन सदन म  प्रथितुत करता ह.ं  

अध्यक्ष महोदय  मैं यह भी ल् ेख करना चाहता ह ंदक वपछ े 8 सा  पह े यह सवमवत 

बनी ती  तब से आज पह ी बार यह प्रवतिेदन प्रथितुत करने का अिसर दकसी सभापवत को वम ा ह ै

 

(7) कृवष विकास सवमवत का ततृीय एिं चततुय प्रवतिदेन 

श्री बहादरु िंसंह चौहान  सभापवत - अध्यक्ष महोदय  मैं  कृवष विकास सवमवत का तृतीय 

एिं चतुतय प्रवतिेदन सदन म  प्रथितुत करता ह.ं  

अध्यक्ष महोदय  मैं सवमवत के  सभी माननीय सदथियों  एिं सवचिा य के सभी अवधकाररयों 

और कमयचाररयों को बधाई दनेा चाहता ह.ं 
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1.01 बजे             आिदेनों की प्रथितुवत 

अध्यक्ष महोदय - आज की काययसूची म  सवम्मव त सभी माननीय सदथियों के आिेदन प्रथितुत 

दकये िये माने जाएंिे. 

 

 

1.00 बजे         िषय 0200-03 के प्रतम अनुपरूक अनुमान का लपथितापन 

वित्त मंत्री (श्री जिदीश दिेडा) - अध्यक्ष महोदय  मैं  रा्यपा  महोदय के वनदशेानुसार 

िषय 0200-03 के प्रतम अनुपूरक अनुमान का लपथितापन करता ह.ं  

अध्यक्ष महोदय - मैं  सस प्रतम अनुपूरक अनुमान पर चचाय और मतदान के व ए ददनांक 15 

वसतम्बर  0200 को 0 ोंटे 32 वमनट का समय वनयत करता ह.ं  

 

 

1.03 बजे            शासकीय विवध विषयक कायय 

(1) मध्यप्रदशे विश्वविद्या य (सशंोधन) विधयेक  0200 

(िमाकं 6 सन ्0200) 

लच्च वशक्षा मंत्री (डॉ. मोहन यादि)- अध्यक्ष महोदय  मैं  मध्यप्रदशे विश्वविद्या य 

(संशोधन) विधेयक  0200 के पुरःथितापन की अनुमवत चाहता ह.ं  

अध्यक्ष महोदय - प्रश्न यह ह ै दक मध्यप्रदशे विश्वविद्या य (संशोधन) विधेयक  0200 के 

पुरःथितापन की अनुमवत दी जाय.  

अनुमवत प्रदान की िई. 

डॉ. मोहन यादि - अध्यक्ष महोदय  मैं  मध्यप्रदेश विश्वविद्या य (संशोधन) विधेयक  

0200 का पुरःथितापन करता ह.ं  
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(0) मध्यप्रदशे वसवि  न्याया य (सशंोधन) विधयेक  0200 (िमांक 7 सन ्0200) 

विवध और विधायी मंत्री (डॉ. नरोत्तम वमश्र) - अध्यक्ष महोदय  मैं  मध्यप्रदशे वसवि  

न्याया य (संशोधन) विधेयक  0200 के पुरःथितापन की अनुमवत चाहता ह.ं  

अध्यक्ष महोदय - प्रश्न यह ह ैदक मध्यप्रदशे वसवि  न्याया य (संशोधन) विधेयक  0200 के 

पुरःथितापन की अनुमवत दी जाय. 

अनुमवत प्रदान की िई.  

डॉ. नरोत्तम वमश्र - अध्यक्ष महोदय  मैं  मध्यप्रदशे वसवि  न्याया य (संशोधन) विधेयक  

0200 का पुरःथितापन करता ह.ं  

 

(3) मध्यप्रदशे व्यािसावयक परीक्षा मण्ड  (सशंोधन) विधयेक  0200 

(िमाकं 8 सन ्0200) 

रा्यमंत्री  सामान्य प्रशासन (श्री सन्दर िंसंह परमार) - अध्यक्ष महोदय  मैं  मध्यप्रदशे 

व्यािसावयक परीक्षा मण्ड  (संशोधन) विधेयक  0200 के पुरःथितापन की अनुमवत चाहता ह.ं  

अध्यक्ष महोदय - प्रश्न यह ह ैदक मध्यप्रदशे व्यािसावयक परीक्षा मण्ड  (संशोधन) विधेयक  

0200 के पुरःथितापन की अनुमवत दी जाय.  

अनुमवत प्रदान की िई.  

श्री सन्दर िंसंह परमार - अध्यक्ष महोदय  मैं  मध्यप्रदशे व्यािसावयक परीक्षा मण्ड  

(संशोधन) विधेयक  0200 का पुरःथितापन करता ह.ं  

 

(4) मध्यप्रदशे भ-ूराजथिि संवहता (संशोधन) विधयेक  0200 (िमांक 9 सन ्0200) 

विवध और विधायी मंत्री (डॉ. नरोत्तम वमश्र) - अध्यक्ष महोदय  मैं  मध्यप्रदेश भू-राजथिि 

संवहता (संशोधन) विधेयक  0200 के पुरःथितापन की अनुमवत चाहता ह.ं  

अध्यक्ष महोदय - प्रश्न यह ह ैदक मध्यप्रदशे भू-राजथिि संवहता (संशोधन) विधेयक  0200 के 

पुरःथितापन की अनुमवत दी जाय.  

अनुमवत प्रदान की िई.  

डॉ. नरोत्तम वमश्र - अध्यक्ष महोदय  मैं  मध्यप्रदशे भू-राजथिि संवहता (संशोधन) विधेयक  

0200 का पुरःथितापन करता ह.ं  
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अध्यक्ष महोदय - विधान सभा की काययिाही िुरुिार  ददनांक 15 वसतम्बर  0200 को 

प्रातः 11.22 बजे तक के व ए थितवित.  

अपराह्न 1.05 बजे विधानसभा की काययिाही िुरुिार  ददनांक 15 वसतम्बर  0200 (04 

भाद्र  शक संित् 1944 ) के पूिायह्न 11.22  बजे तक के व ये थि तवित की िई.  

 

 

                              ए. पी. िंसंह  

भोपा   :                                       प्रमुख सवचि 

ददनांक  : 14 वसतम्बर  0200                                       मध् यप्रदशे विधान सभा 

 

 

 

 

 


